云南省人社厅 财政厅 发改委 工信委关于失业保险支持企业稳定岗位有关问题的通知（云人社发[2015]16号）

各州（市）人力资源和社会保障局、财政局、发展改革委、工信委、滇中产业聚集区新区机关事务管理局：

为在调整优化产业结构中更好地发挥失业保险预防失业、促进就业作用，激励企业承担稳定就业的社会责任，根据《人力资源社会保障部 财政部 国家发展改革委 工业和信息化部关于失业保险支持企业稳定岗位有关问题的通知》（人社部发〔2014〕76号）精神，结合我省实际，现就失业保险支持企业稳定岗位有关问题通知如下：

一、 政策范围
对采取有效措施不裁员、少裁员，稳定就业岗位的企业，由失业保险基金给予稳定岗位补贴（以下简称“稳岗补贴”）。补贴政策主要适用以下企业：

（一）实施兼并重组企业。指在日常经营活动之外发生法律结构或经济结构重大改变的交易，并使企业经营管理控制权发生转移，包括实施兼并、收购、合并、分立、债务重组等经济行为的企业。

（二）化解产能严重过剩企业。指按《国务院关于化解产能严重过剩矛盾的指导意见》（国发〔2013〕41号）等相关规定，对钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、船舶等产能严重过剩行业淘汰过剩产能的企业。

（三）淘汰落后产能企业。指按《国务院关于进一步加强淘汰落后产能工作的通知》（国发〔2010〕7号）等规定，对电力、煤炭、钢铁、水泥、有色金属、焦炭、造纸、制革、印染等行业淘汰落后产能的企业。

（四）经国务院和省级人民政府批准的其他行业、企业。

二、基本条件
（一）失业保险统筹地区实施稳岗补贴应同时具备以下条件：上年失业保险基金滚存结余具备一年以上支付能力；失业保险基金使用管理规范。

（二）企业申请稳岗补贴应同时具备以下条件：生产经营活动符合国家及所在区域产业结构调整政策和环保政策；依法参加失业保险并足额缴纳失业保险费；上年度未裁员或裁员率低于统筹地区城镇登记失业率；企业财务制度健全、管理运行规范。

计算企业上年度未裁员或裁员率低于统筹地区城镇登记失业率，应扣除企业职工因退休、死亡及劳动合同期满等正常减员的人数。

三、资金使用
各地区对符合上述政策范围和基本条件的企业，在兼并重组、化解产能过剩以及淘汰落后产能期间，每年可按照该企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费总额的50%给予稳岗补贴，所需资金从失业保险基金中列支。稳岗补贴主要用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等相关支出。稳岗补贴政策执行到2020年底。

兼并重组、化解产能过剩以及淘汰落后产能期间，指经政府相关部门（含行业主管部门）批准或认定的调整优化产业结构的起止期限。

四、审核认定
符合条件的企业可向人力资源和社会保障部门申请稳岗补贴。人力资源社会保障部门会同行业主管部门对企业类型认定后，对申请稳岗补贴企业的基本条件进行审定，确定补贴企业名单和补贴数额，并公开相关信息，接受社会监督。财政部门根据人力资源社会保障部门审定的企业名单和补贴数额，及时拨付补贴资金。

具体审批程序及和申报材料如下：

（一）各统筹地区受理稳岗补贴申请每年审批1次，具体程序如下：

企业申请。符合政策范围的企业，填报《       州（市）企业享受失业保险基金稳岗补贴申请审批表》（附件1），于每年6月底前，按照隶属关系向当地人力资源和社会保障部门提出申请，按要求提交相关材料。

认定公示。当地人力资源和社会保障部门根据企业申请，每年7月底前，会同政府相关部门对企业类型进行认定。对初审合格的企业名单和补贴数额，在人力资源和社会保障部门网站公示5个工作日后无异议的，报统筹地区人力资源和社会保障部门审核批准。

审核批准。统筹地区人力资源和社会保障部门对认定公示的企业审核后，于每月8月底前向同级财政部门报送用款计划，并填写《       州（市）企业享受失业保险基金稳岗补贴资金拨付汇总表》（附件2）。

资金拨付。统筹地区财政部门根据人力资源和社会保障部门报送的资金用款计划及拨付汇总表，于每年9月底前拨付补贴资金。

经批准享受补贴的企业在实施兼并重组、化解产能过剩以及淘汰落后产能过程期间，次年需再次申请稳岗补贴的，可不再认定企业类型。2014年符合条件的，可在2015年6月30日前提出申请。

（二）企业申请稳岗补贴需提供以下材料：

《      州（市）企业享受失业保险基金稳岗补贴申请审批表》（附件1）；

企业上年度缴纳失业保险费的相关凭证；

使用稳岗补贴的相关材料：给予职工生活补助的人员名单和金额；缴纳社会保险费的种类、人员名单和金额；培训人员名单和资金预算。

统筹地区规定的其他材料。

五、组织实施
（一）加强组织领导。失业保险支持企业稳定岗位是产业结构调整优化过程中一项重要政策。各州（市）、滇中产业聚集区（新区）要高度重视，加强组织领导，人力资源和社会保障、财政、发展改革、工业和信息化等部门要加强协调配合、各司其职，适时组织检查，准确掌握企业稳定就业岗位、开展培训、发放补贴及缴纳社会保险费的情况，并督促企业在实施兼并重组、化解产能过剩、淘汰落后产能过程中采取切实有效措施稳定职工队伍，维护社会稳定。

（二）强化基金管理。各地区要充分考虑基金支付能力，按照“突出重点、总量控制、严格把握、动态监管”的原则，将稳岗补贴支出纳入失业保险基金预算管理，合理制定失业保险基金使用计划，加强监管，规范运作，切实保证基金有效使用和支付可持续。企业申请社保补贴实行先缴费后补贴。

（三）加强跟踪监测。各地人力资源和社会保障部门要将享受稳岗补贴的企业纳入失业动态监测范围，及时跟踪了解企业岗位变化动态，监测企业职工队伍稳定情况，评估稳岗补贴政策效果。财政部门要对辖区内失业动态监测工作给予必要经费支持。享受稳岗补贴纳入监测范围的企业要指定专人负责本企业岗位监测工作，及时上报监测数据。

（四）做好情况分析和数据报送。各州（市、滇中新区）人力资源和社会保障局（社会事务管理局）要认真做好享受补贴企业的数据统计工作，及时分析总结政策执行情况，于每年9月底前，将《     州（市）企业享受失业保险基金稳岗补贴资金拨付汇总表》（附件2）传真报送至省人力资源和社会保障厅。

各州（市）、滇中产业聚集区（新区）的具体实施办法报省人力资源和社会保障厅、财政厅备案。政策执行中遇到问题要及时向省人力资源和社会保障厅、财政厅报告。

联系电话（传真）：0871-67195759。

云南省人力资源和社会保障厅

云南省财政厅
云南省发展和改革委员会

云南省工业和信息化委员会
2015年1月15日
