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昆明市官渡区农林局文件

昆明市官渡区农林局

关于对昆明市官渡区第十六届人民代表大会

第一次会议第161060号议案的答复

尊敬的张谷寿代表：

您在昆明市官渡区第十六届人民代表大会第一次会议提出的《关于加快推进矣六街道下片区产业结构调整的议案》的议案，（第161060）收悉后，我局领导高度重视，组织相关业务部门积极开展研究讨论，结合官渡区实际情况，现将有关情况向您报告答复如下：

一、矣六生态隔离带的规划建设基本情况
    官渡区矣六生态隔离带处于昆明主城与呈贡新城的连接地带、濒临滇池区位有其特殊性,该片区与呈贡斗南片区紧紧相连，村民承包地绝大部分有常年栽种鲜花的农业产业基础，产业特点鲜明。随着我区经济社会的加快发展，生态隔离带片区内的村民居住环境、乡村基础设施、交通路网通达便利程度，受耕地保护政策和城市总体规划的刚性约束，相关扶持政策落地困难，可改善范围和程度非常有限。加之，现实的鲜花种植产业发展程度低，经济效益不高。短短几年下来，导致该片区与周边片区的发展差距越来越大，片区内13个自然村约2万余村民的生活水平已明显落后于周边地区。居民对加快改善居住环境和经济发展的愿望和诉求非常迫切，对保护耕地种植鲜花而不能有效改善其生活水平十分困惑，进而产生了一些破环耕地、抵触耕地保护工作的行为和情绪。

    官渡区城市周边基本农田划定经核实举证，本次划定后，官渡主城周边范围内永久基本农田面积达10204.83亩（其中已有基本农田7890.42亩，新划入永久基本农田2314.41亩）。划定后基本农田成果数据已通过了市政府、省国土资源厅、农业厅审核，目前已上报国土资源部、农业部论证审核，待两部下发审核结果。我区城市周边范围内永久基本农田面积占耕地面积的比例为40.72%。其中约73%位于矣六生态隔离带，总面积约7422亩，将矣六村、自卫村、王官村等13个自然村紧紧围合。

    鉴于本轮《土地利用总体规划》和《昆明市城市总体规划》已划定，至2020年启动上述两个规划修编前，矣六生态隔离带基本只能维持现状。居于目前现实，我们认为，在国家保护耕地的方针政策指引下，现阶段只有采取疏堵结合的方式，因地制宜，争取省市政策支持先解决群众目前迫切需要解决的生产生活和交通出行问题，同步做好官渡区永久基本农田“落地块、明责任、设标志、建表册、入图库”等工作，确保全面完成城市周边永久基本农田上图入库、落地到户的工作。中远期需要高位统筹，科学编制生态隔离带发展规划，抓住新一轮《土地利用总体规划》和《城市总体规划》修编的契机，科学谋划生态隔离带规划，推动两个“总规”修规，最终才能在贯彻落实好国家耕地保护政策的基础上，不断持续改善居民人居环境和生活水平。  
    二、项目完成情况

项目涉及矣六街道办事处渔村、关锁、矣六、自卫、王官5个社区14个居民小组，基本农田约639公顷的农业产业结构调整，约145公顷的村庄建设用地需整合开发。2016年为做好矣六生态隔离带规划设计工作，根据王喜良市长在官渡文化生态新城项目推进会议上的要求，区国投公司牵头开展了生态隔离带规划设计的先期工作。委托上海同济城市设计研究院作了《生态隔离带概念性规划方案设计任务书》;区委政研室、区农林局、区国投公司及矣六街道办事处召开座谈会，对规划方案进行讨论;为保证生态隔离带规划符合相关要求，区政府对《生态隔离带概念性规划方案设计任务书》向各相关单位征求了意见。项目前期费用由区财政投入，完成项目概念性规划、修详规报批。规划通过后，采取多渠道筹资解决后续资金问题。  
    对此，我区紧紧按照市第十一次党代会提出的十三五期间，是我市实施全域旅游发展战略，建设世界知名旅游城市的关键期。要打响“世界花都”城市品牌的决策部署。于去年，在深入调查研究的基础上，结合我区实际，提出了统筹官渡区矣六生态隔离带、呈贡区斗南片区，借助斗南国际花卉交易市场的品牌效应，整合周边历史文化、湖滨生态、会展文创等各类特色旅游资源，全力打造滇池沿岸“国际花都”的构想建议，并得到了市委主要领导的肯定。同期，我区委托上海同济规划设计院，立即开展矣六生态隔离带规划研究编制工作。

    目前，已完成矣六生态隔离带概念规划方案初稿，核心思路是：矣六生态隔离是耕地保护和生态保护的重要区域，中远期要逐步将该区域内的13个自然村约2万余村民迁出，集中安置（或货币安置）至生态隔离带外，重新规划布局统筹13个自然村的约1.5万亩集体土地资源，作为产业发展用地，统筹斗南片区资源，打造“国际花都”。但该概念规划还存在统筹全市“国际花都”定位不强，空间布局因受耕地保护政策和城市总规的影响，局限性较大等问题，亟需得到市委、市人大、市政府及有关职能部门的高位统筹和大力指导、帮助。   

   三、下步打算

    在官渡区矣六生态隔离带，全力打造滇池沿岸“国际花都”的构想建议，建议市级层面成立专门领导机构，抢抓新一轮《土地利用总体规划》和《城市总体规划》即将启动修规的时机，高位统筹官渡和呈贡资源，高定位、高标准规划产业，布局土地利用和城市空间，让“世界花都”品牌早日落地。

    基于生态隔离带内2万余村民的现实需要，结合“国际花都”的规划编制，建议市级层面协调省，在6月30日前将生态隔离带内基本农田总量作适当调减，调减数量在全市或全省范围内平衡。调减出来的土地指标数量主要用于解决矣六生态隔离带内13个自然村的社区服务用房、养老服务用房、停车场及进出村道路建设用地需求，短期内切实解决矣六生态隔离带群众迫切希望政府解决的民生诉求。

    由于官渡区城市周边永久基本农田划定后，受制于基本农田保护的刚性规定，矣六生态隔离带内13个自然村交通出行极为不便，集体组织经济非常薄弱，建议市级层面并帮助协调省级层面给予减免矣六生态隔离带内涉及养老、停车、交通设施等建设用地指标报批相关规税费。
目前，我区国投公司已委托上海同济城市规划研究院对该区域进行了概念性规划。能否引入云南农业大学专业团队参与“研究探索‘鲜花小镇’建设”，把‘鲜花小镇’建设理念融入初步规划，可以探讨，具体合作方式可以协商。

昆明老城和呈贡新城之间规划的生态隔离带区域已经划定，位于官渡区矣六街道辖区。但生态隔离带究竟怎么建、建成什么样、生态隔离带区域内的民生怎么保障等问题，应高位统筹，进行规划设计和深入研究，最后形成共识，合力推进。

感谢您对我们工作的支持和理解，欢迎以后为我们工作多提宝贵意见！  

联系人：王宇         联系电话：67183042
昆明市官渡区农林局

2017年6月7日
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