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昆明市官渡区经济贸易和投资促进局文件
官经投发〔2018〕10号


昆明市官渡区经济贸易和投资促进局

关于对政协昆明市官渡区九届委员会第二次会议第92136号提案的答复

陈明涓委员：

    您在政协昆明市官渡区九届委员会第二次会议中提出的第92136号《关于在我区招商引资政策中完善预警和淘汰机制的建议》已交由我局办理，感谢您长期以来对我区招商引资工作的关心和支持。现将办理情况答复如下：

    近年来，随着招商引资工作的不断推进和拓展，招商成果逐渐显现，前几年引入的项目在对区域产业带动、财税收入、就业人数等经济社会发展方面的贡献也愈加明显。但是，也存在部分企业或项目在我区落地后，由于市场或自身原因未达到预期效果，并在经营过程中产生了一些对当地经济社会具有一定影响的问题。为有效避免此类情况，我们通过建立和完善机制体制，并先后出台了一系列的政策措施，做好项目前期准入筛选，持续跟踪关注企业发展，力争为企业在我区发展创造良好条件。
一、健全产业招商机制，从项目洽谈阶段起树立“选资”的意识
2016年以来，我们依托全区“9+1”重点产业定位，从任务分解、绩效考核出发，不断完善产业招商分局设置，加大产业招商力度。今年3月份，区委、区政府出台了《关于加强全区重点产业招商引资工作的实施意见》（官办通〔2018〕9号），该《实施意见》由区经投局牵头拟定，主要围绕官渡区“9+1”重点产业发展，结合全市产业招商工作部署，充分考虑我区产业基础、产业规划、投资环境、发展需求等方面的实际情况，对全区产业招商工作进行研究，进一步在招商引资工作机制、机构设置、工作重点和方向措施、创新方式、保障措施等方面进行规范及明确。重点在强化招商引资领导小组统筹协调的基础上，加大区级领导带队和产业分局外出招商的工作力度，以区级分管领导和产业招商分局作为主体，主动“走出去”，从充分了解各产业发展情况和我区发展需求的专业角度出发，选择行业百强企业、龙头企业进行拜访，在项目洽谈过程中“知己知彼”，真正引进符合我区区情并具有产业带动性的优质企业和项目。

二、建立部门合作机制，形成项目落地会商制度

为切实加大对招商引资项目的协调推进力度，在前期成立的区招商委和区招商引资工作领导小组的基础上，形成“官渡区招商引资工作调度制度”。对于正拟引进的重点招商引资项目，根据项目推进需求，由常务副区长组织经投、发改、财政、税务、规划、国土及相关产业部门、街道对项目落地的条件和需求进行商讨，就企业背景、项目内容、落地条件、产业带动性、预计财税贡献、就业贡献等内容，共同研究项目落地可行性及推进方案，提出下一步的工作要求并明确责任单位，各单位会后根据要求落实并将推进情况定期报区经投局汇总，并统一报送至区级分管领导。今年以来召开过协调会的项目有阿里云大数据中心、颐高新经济产业园、保利云南区域总部、宝能云南总部、金茂巫家坝总部、中交建南亚总部等，并由区级主要领导带队到宝能总部、颐高杭州小镇等项目进行拜访及实地调研，今年年内也将开展相应的企业拜访和项目考察活动。全方位把好项目准入关，为区委、区政府提供科学决策依据。
三、完善项目跟踪服务制度，持续关注企业运营和发展

为进一步加大对辖区重点企业的服务力度，完善工作体制，及时为企业排忧解难，及时掌握企业发展和投资动向，鼓励企业在我区做大做强，区经投局牵头草拟了《官渡区领导干部挂钩联系重点企业工作方案（征求意见稿）》（以下简称《方案》），拟建立区级领导挂钩联系重点企业工作制度，与辖区内一批税收贡献大、产业带动性强的企业进行“一对一”、“点对点”的跟踪联系。

《方案》中明确：各挂钩联系领导、责任单位要定期对企业进行走访，通过座谈等形式与企业负责人沟通交流，全面了解企业生产经营情况、行业前景以及在发展中遇到的新情况新问题，结合具体联系企业的性质和类型，深入宣传国家、省、市、区相关扶持政策，主动送政策、送服务到企业，确保重点企业在税收贡献、就业人数、社会保障等方面为官渡区做出持续贡献。

此外，还配套草拟了《官渡区企业退出管理办法》（以下简称《办法》），将作为《方案》附件同时出台，《办法》中对企业的退出机制进行了规范，明确辖区内重点企业在退出官渡区时需经市场监管、国税、地税、财政、统计、经投及区级相关行业主管部门对迁转信息进行核查并联合审批。目前该《方案》已发至各相关单位征求意见，修改并完善程序后将正式出台。

以上机制体制的建立及政策文件的出台，对于近几年落地的项目起到了一定的筛选作用，在一定程度上确保了项目质量。但要真正实现《提案》中建议的评价等级预警、项目淘汰等机制，还需要我们在今后的工作中不断摸索、累积经验，实现招商引进和后期培育的有效联动，扩大招商成果。

以上是我局对《关于在我区招商引资政策中完善预警和淘汰机制的建议》提案的回复，非常感谢您对我区经济发展提出的意见和建议，希望您今后能够一如既往地关心和支持官渡区发展。
    感谢您对我们工作的关心和支持！

昆明市官渡区经济贸易和投资促进局  

                                 2018年6月28日

（联系人：陈倩，联系电话：67173522  15608717663）
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抄送：区委区政府目督办。
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