官节水〔2018〕10号
关于对《熙满欣苑项目节约用水措施方案》的   意见

昆明万睿房地产开发有限公司：

你公司所报《熙满欣苑项目节约用水措施方案》（以下简称《方案》已收悉。经我局对《方案》研阅，项目建设地点位于昆明市官渡区小板桥街道办事处（昌宏西路）。项目用地面积100494.72平方米，总建筑面积633073.82平方米，建筑占地面积22137.27平方米，道路硬地面积32900.23平方米，绿化面积45457.22平方米。建设内容主要包括建设住宅、商业、配套建设社区卫生服务、社区用房、物业管理用房、公共卫生间、生鲜超市、老年服务站、体育活动场所等。本项目开工日期2018年5月，计划竣工日期2020年5月。现根据《昆明市城市节约用水管理条例》（以下简称《条例》）、《昆明市城市雨水收集利用的规定》（以下简称《规定》）、《昆明市再生水管理办法》（以下简称《办法》），就《方案》形成以下审查意见：

一、工程项目必须同期配套建设再生水利用设施。

若工程项目建成后污水能接入市政污水收集管网，则配套建设的再生水利用设施设计处理规模，按再生水需求量设计为230.09㎥/d，处理出水须达到国家城市污水再生利用相关标准，应按照“应用尽用”的原则，将再生水回用于绿化、道路及广场清洁、地下车库冲洗及公共设施卫生间的冲厕（非坐便器）用水。具体设计处理规模须在水量平衡计算的基础上，通过专家论证最终确定。

若工程项目建成后污水不能接入市政污水收集管网，则必须将污水全部收集处理，处理后的出水回用部分须达到国家城市污水再生利用相关标准，应按照“应用尽用”的原则，将再生水回用于绿化、道路及广场清洁、地下车库冲洗及公共设施卫生间的冲厕（非坐便器）用水。外排进入河道的水质须达到国家城市污水再生利用相关水质标准。再生水利用设施设计方案须通过专家论证最终确定。

为便于设备的维护，再生水利用设施的设备及操作控制室原则上不宜全地埋式建设。再生水利用设施设计方案通过专家论证最终确定后，须到昆明市节水办办理备案手续。

二、根据《规定》第六条要求，工程项目须充分落实海绵城市建设要求，同期配套建设海绵设施，海绵设施的雨水控制规模600㎥/d。海绵设施设计方案（技术方案）需严格按照《昆明市海绵城市建设技术导则》（试行）、《昆明市海绵城市建设工程设计指南》（试行）、《昆明市海绵城市建设标准图集》、《昆明市建筑与小区雨水综合利用工程设计指南》进行设计并指导施工。海绵设施的设计方案经专家论证会评审通过，并将最终确定后的设计方案报昆明市节水办备案，备案通过后方可施工。
三、根据《规定》第八条要求，工程项目的雨水收集利用应当结合实际情况，优先考虑储存直接利用、入渗回补或者综合利用。

若配套建设的雨水收集利用设施还考虑调蓄排放功能，则调蓄排放设施应按照《规定》第八条要求进行设计。

四、初期雨水应弃流后进入项目中水站处理或排入市政污水管网或单独处置。

五、根据《条例》第二十六条规定，禁止使用国家明令淘汰的用水器具，推荐选用符合《节水型生活用水器具》（CJ/164—2014）标准规定的节水型用水器具。

六、居民住宅须采用一表一户计量，商业、社区用房等用水点须分别装表计量，再生水利用设施总出水口须装表计量。

七、工程项目建设施工过程须建立严格的用水节水管理制度，设置专人负责，积极采取节水措施，杜绝长流水等浪费用水现象。如施工单位因施工损坏供水管网造成漏水的，将依据《条例》第四十八条的有关规定予以处罚。

八、根据《条例》第二十三条、第三十八条及《规定》第十五条要求，工程项目竣工后须向昆明市节水办申请节水设施（含再生水利用设施、雨水收集利用设施）验收。

九、雨水收集利用设施（含收集、处理、入渗、储存等设施）的建设位置须在工程项目总平面图中标明。

十、工程项目总平面图待规划局审批盖章后，须将总平面图及“水量平衡图”复印件补送一份到区节水办备查。

十一、如有污水外排须按排水意见执行，排放水质须达到环保、滇管等部门的要求。

                            昆明市官渡区水务局

                              2018年5月15日
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