官渡区水务局

2018年人大议案、政协提案办理工作情况

报告

    在区十六届人大二次会议和区九届政协二次会议期间，区人大代表和政协委员关心我区滇池治理和水务事业的发展，依法向大会提出宝贵的意见和建议。为做好今年议案、提案办理工作，我局高度重视，成立人大议案、政协提案办理工作领导小组，并召开专题会议安排部署，在规定期限内，圆满完成人大议案和政协提案的办理工作。现将工作开展情况报告如下： 

    一、2018年建议提案基本情况
根据区政府安排，由我局承办区人大代表议案8件（其中主办7件，协办1件）、政协委员提案2件；其中官渡代表团人大代表高永生所提的《对官渡入滇池河道保护、治理的建议》列为重点建议办理。我局在接件后高度重视，认真梳理工作开展情况及存在问题，并派专人负责，针对高永生代表提出的三项建议逐一进行了回复，目前已办结，高永生代表表示满意，在此也对高永生代表对我们滇池保护治理工作的关心表示衷心的感谢。
　　二、办理情况 
    针对今年办理工作要求高、时间紧的特点，我局克服各种困难，坚持做到思想上高度重视，态度上积极主动，行动上切实有效，程序上合理规范，时间上及早安排，真正把办理工作作为全局工作的重点，保证了办理工作的质量，做到了建议提案按时办复率100％。
　　（一）领导重视，明确分工
　　我局领导十分重视办理工作，把建议提案办理作为促进全局工作的强大动力、了解社情民意的重要渠道、检查工作的一面镜子，认真负责地阅批、协调、落实每一件建议提案，推动工作协调有序开展。为切实提高全局同志对议案提案办理工作重要意义的认识，我局在收到建议提案后迅速召开专题会议，统一思想，明确责任，提高办理人对议案、提案办理工作重要性的认识，并把建议提案办理工作作为改进机关工作作风、提高办事效率的推进剂。同时对办理工作实行领导负责制，明确主要领导是办理工作第一责任人，形成主要领导亲自抓，分管领导具体负责，办公室牵头协调，各科室各司其职、分工合作的办理工作网络，做到每件建议提案逐一落实到职能科室和责任人，确保件件有落实，件件有答复。

　　（二）深入调查，讲究实效 

　　建议提案办理工作最重要是把好的意见与我们实际工作结合起来，为此我们对建议提案中提出的各种问题，认真分析、梳理，拟订调研提纲，深入基层进行调研，使建议提案办理更加科学合理。对每一件建议提案涉及需解决的问题，力争做到有条件解决的立即解决，暂时不具备条件的积极创造条件解决，如确实因政策等客观因素不能解决的，也认真细致地按规定程序作出答复，并主动与建议提案人进行沟通，争取理解和支持。在督办力度上，局办公室随时掌握各承办件运行办理情况，对办理进展缓慢的案件，认真查找原因，及时进行协调督促，增强具体承办人员的时间观念，加快办理进度，确保2018年承办工作按质、按量、按时限要求完成。 

    （三）制定计划，跟踪落实

    人大代表、政协委员提出的宝贵意见、建议，我局不认为代表委员们满意就结束。下一步，我局将把他们的建议和提案，跟目前的整治成果再次进行对照，看工作进展情况，看代表委员的意愿有没有最终落实，取得了多大的成效，并再次主动征求代表委员们的建议和意见，对部门工作进行监督。对他们提出的问题，我们将进行认真的整理，结合目前的建议提案办理落实工作，进行综合整治，力求取得实效，彻底解决问题，推动当前工作，让代表委员们和人民群众更加满意。

　　我局建议提案办理工作，在水务局领导的重视和指导下，在水务局各科室、承办人的共同努力下，解决一批群众关心的热点、难点问题，有力地推动各项工作任务顺利完成。但我们也清醒地认识到，我们的工作中还存在一些不足，我们将进一步发扬成绩，扬长避短，纠正不足，力求办理工作出特色、出水平、出成效，推动我局建议提案办理工作再上新台阶。

