昆明市官渡区农林局文件

昆明市官渡区农林局

关于对政协官渡区第九届委员会第二次会议第92144号提案的答复

尊敬的毕兰委员：

您在政协官渡区第九届委员会第二次会议提出的《关于加强水产品质量安全监管的建议》（第92144号）的提案收悉后，我局领导高度重视，组织相关业务部门积极开展研究讨论，结合官渡区实际情况，现将官渡区水产品质量安全监管有关情况向您报告答复如下：

一、基本概况
    水产品质量监管是从池塘到餐桌的全链条监管过程，根据《中华人民共和国食品安全法》和《中华人民共和国农产品质量安全法》《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》规定，官渡区农林局负责从池塘到一级批发市场的水产品质量监管，重点对生产投入品、生产养殖环节及一级批发市场的监督管理。水产品进入销售环节后，食用水产品市场销售质量安全的监督管理主体为市场监督管理局。

二、工作开展情况
（一）生产投入品监管工作

官渡区农林局对辖区内的12家兽药（鱼药）、3家饲料（鱼饲料）经营生产单位进行定期检查，检查中鱼药、鱼饲料都是正规厂家的产品，没有发现经营违禁兽药和违禁添加剂的行为，确保了水产养殖投入品的安全使用。

（二）生产环节监管工作

监督辖区内的水产养殖户如实生产养殖记录，对养殖生产使用兽药、饲料等情况进行监管，杜绝养殖户使用违禁兽药、在饲料中滥用添加剂的行为。官渡区由于城市化进程及区划调整的原因，现官渡区辖区内无水产养殖。

（三）水产品批发市场监管工作

督促指导华潮、和平村水产品批发市场开展水产品质量快速检测，建立快速检测实验室，对进入批发市场的水产品进行筛查，2018年以来华潮水产品批发市场管理方检测水产品（快捡）160个，无阳性样品，全部合格。督促市场方做好水产品进出台账记录，一旦发现问题水产品可及时溯源处理。

（四）防控水产品安全风险，加强抽样检测工作

2018年配合农业部（西安）渔业质检中心进行两次水产品例行抽检，共采样24个；根据市渔业行政执法局工作安排，抽取华潮水产品批发市场10个样品制样封存后送云南农业大学质检中心进行定量检测，抽取华潮、和平村水产品批发市场15个样品送市渔政局进行定性检测；督促华潮水产批发市场用快检方法进行水产品抽样自检160个样品进行定性检测。检测项目为孔雀石绿、硝基呋喃类代谢物、氯霉素和喹乙醇等禁用物质及重金属残留。除农业部第二次抽检结果待出，其他检测结果全部合格，较2017年平均水产品检测合格率99.5％，水产品质量保持较好态势。

（五）宣传普及工作

对官渡区水产品批发市场的经营户发放新《食品安全法》等材料280余份。在“3·15”消费者权益保护日配合质量安全科，发放农产品质量安全知识宣传材料750份。总计发放农（水）产品安全宣传材料1500份。

（六）联合市场监督管理局做好水产品质量专项整治工作

根据《官渡区2018年农产品质量安全专项整治方案》及“三鱼两药” 专项整治等文件精神，官渡区农林局配合市场监督管理局，对辖区内（市场）主要水产品为重点品种，以硝基呋喃类、孔雀石绿等禁用兽药及其他化合物为重点药物开展专项整治。截至目前，未发现违法使用违禁兽药的现象。
不合格水产品处理工作

    针对抽检出的不合格水产品，追溯产品来源是官渡区的，由官渡区农林局对不合格产地产品进行无害化处理；追溯到不合格产品来自外地的，由官渡区农林业局上报上级业务主管部门，由上级业务主管部门协调产地渔业主管部门对产品进行无害化处理工作。同时将不合格产品的情况，向官渡区食安委汇报，对下步水产品安全整治工作提出参考依据。

三、存在问题

产品追溯体系建设的关键是实施水产品产地准出市场准入制度，这是官渡区，也是云南省水产品质量监管的薄弱环节，也是至关重要的部分，根据官渡区农林局职能职责，重点要把好水产品准出关。

    四、下步打算

实施农产品产地准出市场准入制度是提高农产品质量安全水平、确保农产品消费安全的重要手段，事关农业产业发展和农民增收，事关公众健康和社会和谐稳定。官渡区农林局印发了《官渡区农产品产地准出实施方案》，下一步将积极对接市场监管局，建设水产品质量安全可追溯体系，逐步实现水产品“从池塘到餐桌”全过程追溯管理，切实做到“信息可查询、来源可追溯、去向可跟踪、责任可追究”。

感谢您对我们工作的支持和理解，欢迎以后对我们工作多提宝贵意见！
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