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昆明市官渡区市场监督管理局文件

官市监〔2019〕78号


昆明市官渡区市场监督管理局

关于对中国人民政治协商会议昆明市官渡区第九届委员会第三次会议第93065号提案的答复
尊敬的林剑鸿委员：
您在政协昆明市官渡区第九届委员会第三次会议第93065号提案《关于加强学校营养餐管理的建议》已交由我局办理，现答复如下：

一、法律法规及规范性文件赋予市场监管部门食品安全监管的职责职能

根据2015年10月1日起施行的《中华人民共和国食品安全法》第五条第二款至第四款规定：“国务院食品药品监督管理部门依照本法和国务院规定的职责，对食品生产经营活动实施监督管理。国务院卫生行政部门依照本法和国务院规定的职责，组织开展食品安全风险监测和风险评估，会同国务院食品药品监督管理部门制定并公布食品安全国家标准。国务院其他有关部门依照本法和国务院规定的职责，承担有关食品安全工作。”

综上所述，市场监督管理部门主要对食品生产经营环节的食品安全进行管理。卫生健康部门负责拟定学生营养餐标准并组织实施。教育部门负责学校食堂建设和相关资金投入以及学生营养餐的具体实施。
二、学校食堂及集体用餐配送单位食品安全监管情况

官渡区现有持证学校食堂202家，向学校进行供餐的集体用餐配送单位6家。在历年对学校食品安全监管工作中，官渡区市场监管局依据职责职能，在做好监督管理的基础上，联合区教育体育局等部门认真开展校园食品安全专项检查及培训，截至目前，未出现重大食品安全事件，确保了辖区内广大师生的食品安全。
（一）统一思想，提高认识

针对每年学校春、秋季学期特点，联合区教育局下发春、秋学期学校食堂、集体用餐配送单位餐饮服务食品安全专项整治及培训工作方案，明确检查的内容和重点，要求各监管所将责任压实到网格责任人，“一级抓一级，层层抓落实”，认真开展校园食品安全专项整治工作。

（二）检查情况

1.学校食堂食品安全专项检查情况

每年春、秋季开学时，我局与区教育局、区卫计局等部门共同组成联合检查组，对辖区内公民办学校（幼儿园）开展为期一到三周的联合检查，主要对学校食堂的持证情况、环境卫生、设施设备的配置及运转、食品进货查验制度落实、从业人员健康管理及培训、餐饮具清洗消毒、食品留样等情况进行检查。在联合检查结束后，我局根据学校食堂监管工作要求，继续开展辖区内学校食堂专项检查，确保对持证学校食堂的检查覆盖率达到2次／年。

2.集体用餐配送单位检查

目前，我区6家向学校供餐的集体用餐配送单位均参加了“食品安全责任险”。为确保采取集体供餐方式就餐的在校师生饮食安全，每年春、秋季学期开学时以及学期中后期，我局对各集体用餐配送单位开展不少于4次／年的专项检查。今年4月起，为认真贯彻落实3月16日“全国校园安全电视电话会议”精神，我局在全市范围内率先引入具有第三方评审资质的云南华测检测认证有限公司，对辖区内6家向学校供餐的集体用餐配送单位的生产加工送餐全过程进行全面的食品安全风险评估，为各单位进行一次全面的“体检”，通过评估及时发现问题、解决问题，规范和提升各集体用餐配送单位的生产经营行为。整个评估由“一次彻底体检+三次复审+两次专题培训”组成，目前该项工作仍在进行中。

今年，在正在开展的区级餐饮服务食品安全专项抽检工作中，我局将学校食堂、集体用餐配送单位列为重点抽检对象，其中，对集体用餐配送单位的监督抽检覆盖率达到100%，对学校食堂的监督抽检覆盖率不少于持证数的50%。

（三）宣传培训情况

1.开展春秋季学校食堂餐饮服务食品安全培训情况

每年春、秋季开学时，我局与区教育体育局联合举办全区公、民办学校（幼儿园）食品安全培训，各公、民办学校（幼儿园）分管德育工作领导及食堂专职管理人员参加培训。培训会上，我局工作人员结合日常对学校食堂检查过程中发现的问题，就校长为第一责任人负责制的落实、从业人员健康及管理、索证索票及进货验收台账制度、食品及食品原料存放、食品加工要求、餐饮具、工具、用具清洗消毒、食品留样等方面内容，结合《食品安全法》的相关规定进行讲解，希望通过培训提升各学校的食品安全意识，规范食堂食品安全经营过程，为师生提供“安全、卫生、放心”的饮食。

2.开展春秋季集体用餐配送单位食品安全工作暨培训会情况

每年春、秋季开学时，我局都组织召开春季、秋季集体用餐配送单位食品安全工作暨培训会，主要就各单位日常生产经营过程中的人员培训和管理、食品安全专职管理人员设定及责任落实、是否按操作规程进行操作、食品索证索票、食品运输、落实食品经营者食品安全自我检查评价工作、餐饮具清洗消毒保洁、最大送餐量控制及菜品起锅时间、温度控制、运输车辆消毒等方面的问题作培训和工作安排。要求各集体用餐配送单位确实履行“企业是第一责任人”的食品安全职责，严格落实集体用餐配送单位餐饮服务操作规范，加强对整个加工流程和运输环节的监管，做良心企业，确保食品安全。

3.向中高考考生发出餐饮服务食品安全预警通知

每年5月下旬至6月上旬，针对中高考期间我市气温日渐升高，微生物易滋生繁殖导致食物腐败变质，极易发生食品安全事故的实际，为有效预防食品安全事故发生，确保全区考生及家长饮食安全，我局都会提前向全区广大考生发出中高考期间餐饮食品安全预警通知，希望各位考生在考试期间注意饮食安全，取得优异成绩。
（四）强化日常监管

除做好以上专项检查及宣传培训工作外，我局通过开展创建全国文明城市、创建国家食品安全示范城市、日常监督检查、行政许可现场看点、重大保障工作、量化分级评定、明厨亮灶阳光厨房等工作，进一步加大对校园安全检查和整治力度。

三、目前部分集体用餐配送单位学生营养餐落实情况

虽然我局不是食品营养标准的制定和主管部门，但在日常监管中，经我局了解，目前，辖区内部分集体用餐配送单位已自行拥有通过国家职业（技能）标准考试认定的公共营养师，在制定学生餐菜单时，采取“学校反馈意见﹢营养师意见﹢厨师意见”的方式进行制定，在确保食品安全的基础上，重点考量学生在成长过程蛋白质、维生素、微量元素的摄入，菜单一周一更换，并在所进行供餐的学校进行公示，让学生、学生家长及老师都能及时看到。

校园食品安全是食品安全工作的重中之重，如果食品不安全，那学校营养餐“营不营养”就成了“无根之木、无源之水”。下一步，我局将按照省、市局、区委、区政府的工作要求，认真履职，通过开展监督检查、部门联动与学校食堂、集体用餐配送单位自律相结合的方式，进一步提高学校食堂、集体用餐配送单位的食品安全意识和水平，为广大师生饮食安全保驾护航。并在此基础上，配合卫建等相关部门做好学生营养餐的推进工作。

感谢您对我们工作的关心和支持！

联系人：李婧     联系电话：67237617／17787850327

附件：第93065号提案面商意见

昆明市官渡区市场监督管理局

                            2019年6月27日

 (此件依申请公开)
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