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昆明市官渡区卫生健康局文件

官卫〔2019〕11号
昆明市官渡区卫生健康局

关于政协官渡区第九届委员会第三次

会议93065号提案的回复
林剑鸿委员：

您在政协官渡区第九届委员会第三次会议上提出的《关于加强学校营养餐管理的建议》，已交由区卫生健康局研究办理，现答复如下：

您提出的《关于加强学校营养餐管理的建议》，建议区政府进一步出台政策、完善机制,进一步深化学校营养餐的管理，在人员、资金、政策等方面给予倾斜，协调解决面临的困难和问题。加大对学校食堂改造和符合资质的食品加工企业升级的扶持力度，进一步完善涉校食品问题问责机制，并把各种机制切实执行到位。加大对负责义务教育学生营养餐的人员的培训，将学生营养改善计划政策要求及中小学生体质健康促进工作、营养与健康、中小学生营养状况和改善措施、运动与健康等部分的理论与实践充分结合起来;加强管理，强化监督问责体系建设；加强食堂硬件建设的同时，要特别重视食堂和食品加工企业的工作人员配备，强化组织机构管理，做好相关饮食卫生知识的培训工作，加强资金管理，台账制度落实，从源头上保证了营养餐的原料安全。除了严格检验食品品质外，要定期对学生进行体检，对体检的指标实行跟踪等建议，将对官渡区完善学校营养餐管理起到积极推动作用。

官渡区卫生健康局根据卫生部办公厅和教育部办公厅联合发布《农村义务教育学生营养改善计划营养健康状况监测评估工作方案（试行）》（卫办疾控发〔2012〕65号）要求，由官渡区疾病预防控制中心实施“学生营养改善计划”的试点地区开展学生营养健康状况监测评估工作，为进一步开展和推广“学生营养改善计划”工作提供科学依据。

一、监测背景

为贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，提高我国农村学生尤其是贫困地区和家庭经济困难学生健康水平。2011年11月，国务院颁布了《国务院办公厅关于实施农村义务教育学生营养改善计划的意见》（国办发〔2011〕54号）（以下简称“学生营养改善计划”），为全国22个省699个贫困县的2600万农村义务教育学生每个学习日每人补助3元钱，每年200天，这是一项旨在改善学生营养健康的惠民工程。

为了解和评价实施“学生营养改善计划”对试点地区学生营养健康状况的影响，卫生部办公厅和教育部办公厅联合发布《农村义务教育学生营养改善计划营养健康状况监测评估工作方案（试行）》（卫办疾控发〔2012〕65号），在实施“学生营养改善计划”的试点地区开展学生营养健康状况监测评估工作，促进“学生营养改善计划”更好的实施。通过监测评估，以掌握试点地区学校学生营养健康基本状况和食物摄入、贫血率、微量营养素缺乏以及和常见病发生情况，并了解学校健康教育课的开设情况和学生营养知识水平，为进一步开展和推广“学生营养改善计划”工作提供科学依据。

二、监测内容

（一）监测县农村学生营养改善计划实施基本情况。通过《县基本情况表》了解“计划”覆盖学生总数、不同供餐模式学校数和学生人数、寄宿生人数、享受“一补”人数、留守儿童人数、补助标准、补助总额等信息。

（二）监测学校基本情况。通过《学校基本情况表》了解监测学校“计划”开展的具体情况，包括学校学生总数、供餐模式及人数、补助标准、寄宿生人数、享受“一补”人数、留守儿童人数、外来务工人员子女人数、学校食堂供餐情况、健康教育课开设情况等。

（三）学生膳食摄入情况。通过《供餐单位供餐表》了解学校食堂或供餐中心为学生提供的食物入库量、结存量和用途，以及早、中、晚餐的就餐天数及就餐人数等信息。

（四）学生出勤情况。通过《学生出勤表》了解各监测学校每天应到校学生数、实际到校学生数和因病请假学生数（主要是消化系统或/和呼吸系统疾病的学生数）信息，以了解学生营养相关常见病所造成缺勤情况。

（五）学生身高、体重。由监测县疾病预防控制中心与教育部门联合，按照标准程序测定参加监测学生的身高、体重，要求身高和体重测定均在清晨空腹状态下进行。

三、工作开展情况

2018年8月31日前，小哨中学、沙沟中心学校已将2017-2018学年学校基本情况表、供餐单位供餐表、学生出勤表等数据报至区疾病预防控制中心卫生科，相关工作人员对数据进行统计分析，形成了2017-2018学年官渡区“农村义务教育学生营养改善计划”学生营养健康状况监测报告，并上报。

四、存在问题

1.小哨中学、沙沟中心学校膳食摄入不均衡，饮食种类单一。

2.官渡区中小学男生消瘦率为21.8%，营养不良率达到22.7%，整体偏高。

五、工作建议

（一）加强沟通协调，完善工作保障机制。学生营养改善计划能够有序、规范地开展，需得到教育行政部门、学校、卫生行政部门、财政部门、疾控中心和社区卫生服务中心等多个部门的配合与支持，环环相扣，缺一不可。通过完善工作保障机制，明确各自工作职责，及时沟通协调，确保工作落实到位。

（二）加强学习培训，做好质量控制。通过对2017-2018学年数据进行统计分析，可发现在数据搜集、整理和上报过程中仍然存在一定的问题。在2019年工作开展过程中，需做好对数据上报人员、体检人员和学校老师的培训工作，加强质量控制，确保数据真实有效。

（三）合理膳食，加强营养卫生指导及营养改善措施的实施。通过对2017-2018学年数据进行分析，发现学校膳食摄入不均衡、结构单一、男生消瘦率和营养不良率偏高。建议沙沟中心学校、小哨中学使用“电子营养师”进行配餐，同时，利用健康教育课对相关知识进行宣传讲解，加强营养卫生指导及营养改善措施的实施。肥胖学生主要是缺乏合理营养知识，热量摄取过多，尤其是甜食摄入过多，同时课业负担过重，体育锻炼时间过少，降低了热量的消耗，也是原因之一，对患肥胖症的学生要进行膳食指导，鼓励其多参加体育锻炼。对患有轻度营养不良的学生，学校应与家长合作，进行膳食指导，对患有重度营养不良的学生，学校应通知家长至医院就诊。

以上是对本件提案的回复，感谢您对官渡区卫生健康事业的关心和支持！

昆明市官渡区卫生健康局

                              2019年6月18日
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