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昆明市官渡区卫生健康局文件

官卫〔2019〕15号
昆明市官渡区卫生健康局

关于昆明市官渡区第十六届人民代表大会

第三次会议第163062号建议的答复

郭丽辉代表：

您在官渡区第十六届人民代表大会第三次会议上提出的《关于加快推进官渡区0-3岁儿童托幼服务事业发展的建议》，已交由区卫生健康局研究办理，现答复如下：

您提出的《关于加快推进官渡区0-3岁儿童托幼服务事业发展的建议》，建议将托幼机构纳入国民经济与社会发展总体规划，托幼服务纳入政府公共服务体系建设及管理，强化服务机构规范管理，教育、民政、市场监管、卫生、财政等部门及社区、家庭等多部门参与，坚持统筹协调，密切配合，多部门联动，共同做好托幼服务事业发展的工作，将对官渡区托幼服务事业发展起到积极推动作用。

3岁以下婴幼儿是儿童体格生长及大脑发育的关键时期，所以3岁以下婴幼儿照护服务是生命全周期服务管理的重要内容，事关婴幼儿的健康成长，事关千家万户的幸福生活。

一、明确监管部门，落实准入制度
根据《国务院办公厅关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》（国办发〔2019〕15号）文件精神，“举办非营利性婴幼儿照护服务机构的，在婴幼儿照护服务机构所在地的县级以上机构编制部门或民政部门注册登记；举办营利性婴幼儿照护服务机构的，在婴幼儿照护服务机构所在地的县级以上市场监管部门注册登记。婴幼儿招呼服务机构经核准登记后，应当及时向当地卫生健康部门备案，登记机关应当及时将有关信息推送至卫生健康部门。”待省市出台照护机构人员职业资格、机构设置标准及管理规范后，区卫生健康局将根据托幼机构卫生保健管理的相关要求，对照护服务机构进行定期检查指导，规范卫生保健工作。

在民政部门和市场监管部门注册登记之前，由卫生健康部门和教育部门共同对申请机构的人员职业资格、机构设置标准等进行评估，达到要求再给与注册登记。待省市出台照护机构人员职业资格、机构设置标准及管理规范后，区卫生健康局也会根据官渡区情况立即制定我区相应标准，落实准入制度。

二、强化政府引导，多部门协同的工作机制
目前，官渡区0-3岁儿童早期教育工作在开发家庭方面取得一些成绩，通过孕妇学校、家长学校、一对一沟通等多元化宣传方式将科学育儿、儿童早期发展的理念及促进行为灌输给了广大家长家庭，但对于照护机构，目前工作是管理不清，待省市出台照护机构人员职业资格、机构设置标准及管理规范后，我局作为牵头部门，将积极与发展改革、教育、公安、民政、财政、人力资源和社会保障、自然资源、住房城乡建设、应急管理、税务、市场监管等部门做好协调，按照各自职责，加强对婴幼儿照护服务的指导、监督和管理。积极发挥工会、共青团、妇联等群团组织和行业组织的作用，加强社会监督，强化行业自律，大力推进婴幼儿照护服务的健康发展。

三、加强婴幼儿照护服务专业化、规范化建设
遵循婴幼儿发展规律，建立健全婴幼儿照护服务的标准规范体系。各类婴幼儿照护服务机构开展婴幼儿照护服务必须符合国家和省、市、区相关标准和规范，并对婴幼儿的安全和健康负主体责任。运用互联网等信息化手段对婴幼儿照护服务机构的服务过程加强监管，让广大家长放心。建立健全婴幼儿照护服务机构备案登记制度、信息公示制度和质量评估制度，对婴幼儿照护服务机构实施动态管理。依法逐步实行工作人员职业资格准入制度，对虐童等行为零容忍，对相关个人和直接管理人员实行终身禁入。

四、强化照护机构安全卫生保健工作
婴幼儿是脆弱人群，安全及卫生保健工作至关重要。建立健全各类婴幼儿照护服务安全管理制度，配备相应的安全设施、器材及安保人员，依法加强安全监管，督促各类婴幼儿照护服务机构落实安全责任，严防安全事故发生。认真贯彻保育为主、保教结合的工作方针，为婴幼儿创造良好的生活环境，控制传染病、降低常见病的发生率。遵循婴幼儿生长发育规律，促进婴幼儿在身体发育、语言、认知、情感与社会性等方面的全面发展。

 以上是对您所提建议的回复，感谢您对官渡区卫生健康事业的关心和支持！

昆明市官渡区卫生健康局

                              2019年6月24日
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