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昆明市官渡区商务和投资促进局文件

官商投发〔2019〕7号


昆明市官渡区商务和投资促进局
关于对政协昆明市官渡区第九届委员会第三次会议第93104号提案的答复
尊敬的李松及工商联二组全体成员 ：

    你们在政协昆明市官渡区九届委员会第三次会议中提出的第93104号《关于加强对辖区民营企业实体经济扶持力度的建议》已交由我局办理，感谢您长期以来对我区民营经济发展的关心和支持。

官渡区是全省、全市民营企业发展最活跃的区域，民营经济作为国民经济的重要组成部分，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥着十分重要的作用。区委、区政府始终高度重视民营经济发展，认真贯彻落实国家、省、市关于促进民营经济发展政策措施，努力营造良好的发展环境，把发展民营经济作为改革发展、富民强区的战略任务。现结合区实际情况及我局职能职责对提案中的具体意见和建议回复如下：
加大宣传力度和政企对接

（一）多渠道做好政策和企业宣传工作

目前，区委宣传部、区委统战部、区商务投促局等部门都开

设了微信平台，定期发布国家、省、市、区的相关政策和投资信息，且官渡区政府网站上也会由各相关部门定期发布和更新各级产业扶持政策，企业可以通过多种渠道及时获得政策信息。同时，区中小企业服务中心也会定期组织政策宣讲培训，并在微信群中进行政策宣传，积极组织和协助企业申报针对民营企业、中小微企业的各级政策。

为加大对我区民营企业的宣传力度，营造“亲商”、“安商”的氛围，我局也联合区新闻中心在“官渡区招商引资微信平台”及昆明日报等媒体上对世纪金源、螺蛳湾国际商贸城、喜玛特超市等重点民营企业进行了宣传。

（二）形成领导干部挂钩联系民营企业制度
认真贯彻落实《中共昆明市委办公厅、昆明市人民政府办公厅关于印发〈昆明市领导干部挂钩联系民营企业工作方案〉的通知》（昆办通〔2017〕2号）精神，对涉及我区的挂钩企业进行定期走访，及时掌握企业经营状况、发展计划，为企业排忧解难。根据市级文件精神和区委、区政府相关工作要求，出台了《官渡区领导干部挂钩联系重点企业工作方案》、《官渡区领导干部挂钩联系民营企业工作方案》（官办通〔2017〕18号），形成定期走访企业制度。区委、区政府主要领导作为挂钩联系责任人，与区级相关部门责任单位定期共同深入点民营企业，及时掌握企业经营状况、发展计划，进一步加强与区内民营企业的联系，确保切实协调解决民营企业发展中遇到的困难和问题，营造良好发展环境，推动民营经济持续健康发展。

（三）全面深化“放管服”改革

为切实转变政府职能，提高政府效能，优化营商环境，推进大众创业、万众创新广泛深入开展，根据《云南省人民政府关于进一步推进“放管服”改革10条措施的意见》《云政发〔2017〕48号》，《昆明市人民政府关于进一步深化放管服改革优化营商环境的实施意见》（昆政发〔2017〕69号）精神，我区结合实际情况，于今年4月份出台了《昆明市官渡区人民政府关于进一步深化放管服改革优化营商环境的实施意见》（官政发〔2018〕5号）。其中对深化行政审批改革、有效拓展投资空间，深化商事制度改革、降低就业创业门槛，深化收费清理改革、减轻市场主体负担，深化监管模式改革、创造公平营商环境，优化公共服务水平、方便群众办事生活，推动“3550”目标实现、强化营商环境基础等六个方面的重点工作任务进行了分解，对责任单位、责任人进行了明确，对具体措施进行了阐述。力争为企业创造便捷、清晰的办事通道。
二、拓宽中小企业的融资渠道
（一）创新金融产品与服务流程，辖内各银行业金融机构结合自身特点，执行了针对辖区民营企业的创新金融产品与服务。

1.昆明官渡农村合作银行、富滇银行按照云南省工信委及云南省财政厅出台的《关于做好微型企业培育工程贷款和贴息工作的通知》，对2014年4月1日以后成立的注册资本在1,000万元的小微企业给予1年期的贷款贴息支持，单户贷款额度由过去的10万元提高到300万元。2017年、2018年我区共完成贷款金额6665万元，涉及101户微型企业，是全市完成贷款金额最多的县区，对辖区小微企业贷款难问题起到了一定的缓解作用。
2.建设银行官渡支行结合自身实际，推出了“小微企业快贷”和“商圈易贷”两大普惠金融产品：

（1）“小微企业快贷”是指通过对小微企业及企业主在建设银行的金融资产、押品、信用状况、业务办理及外部数据等信息的全面采集和分析，对优质小微企业发放的可通过电子渠道在线申请、实时审批、签约、支用和还款的快捷自助贷款业务。贷款额度最高为500万元（含），贷款期限最长为1年（含）。具体产品包括：信用快贷、云税贷、抵押快贷、质押快贷和平台快贷。

（2）“商圈易贷”是指为建设银行准入的专业市场、商圈、中央商务区（CBD等）、超市或商场（以下统称“市场”）内的小型和微型企业办理的小额信贷业务。贷款金额根据借款人签订的租赁或市场管理合同、原材料采购合同以及经营现金流等因素综合确定，单户贷款金额最高不超过100万元，期限1年，贷款可用于缴纳租金及日常经营周转。

（二）积极搭建银政企合作平台，定期召开金融联席会，着力研究解决民营企业融资难问题。通过召开金融联席会，搭建政府、银行、企业之间信息互通、共享的合作平台。4月19日上午，区工商联组织召开官渡区2019年“政银企”座谈会，官渡区委常委、区委统战部部长周乐、区人大常委会副主任、区工商联主席石玲红，区级相关部门、辖区各金融机构、部分商会会长、企业家代表等200余人参会。人民银行官渡区支行等5家金融机构针对解决中小微企业融资政策和相关产品作了详细介绍，并与参会人员就如何解决融资难、破解融资瓶颈、改善融资机制等话题进行深入探讨。2019年4月23日下午，由官渡区财政局（金融办）牵头，召集辖区内21家银行、2家保险公司的负责人，召开了2019年第一次金融联席会，针对民营企业融资难问题做了精心的安排部署，一是要求各家银行认真梳理对民营企业融资政策，并重点推荐1至2项政策或产品；二是要求银行说明办理流程、申报条件、贷款金额、还款期限、利率、有无担保质押等关键信息；三是要求各银行将上述情况梳理完毕后上报区金融办，金融办汇总后装订成册，由区经贸投促局和区工商联对民营企业进行宣传，这既帮助各金融机构对自身新、优融资贷款产品的宣传，又针对性的将相关政策、产品及时传递到有需求的民营企业手中，大幅提高信息的有效性和精准性。

三、协助企业做好社保入税相关工作
针对当前不断变化的国内外经济形式，为进一步提升区内小微企业的法税意识，规范企业管理、规避经营风险，助力我区小微企业健康有序发展。2019年2月22日上午，官渡区中小企业服务中心在官渡区季官产业园举办了小微企业法律服务涉税审查实务专题培训会，共有57家企业60余人参加。培训中由专业机构就社保入税等相关问题与企业进行了解答，区级相关部门将按照相关规定并结合企业需求，积极做好企业办税过程中的相关服务工作。
四、搭建政府部门与民营企业沟通平台

由区工商联牵头组织的“政商直通车”线下活动“亲清茶座会客厅”自今年运行以来，已帮助企业家解决了30余个问题，该会客厅每周三定期举办，每期都有官渡区委区政府领导和相关职能主要负责人现场为你解答，并不定期向社会公布反映问题处理结果。目前，该会客厅已作为区委区政府改善营商环境的一项主要工作来抓，今后将成为区工商联服务非公经济人士的又一个重要平台和渠道。
除了以上政策和措施外，我区也会根据省、市对扶持民营经济发展的政策和要求，就支持民营企业发展制定出台专门的办法措施，同时也将配套更加全面的产业政策和服务制度，进一步优化营商环境。

以上是我局对提案的回复，非常感谢各位对我区经济发展的意见和建议，希望今后能够一如既往地关心和支持官渡区民营企业、中小微企业的发展。

感谢您对我们工作的关心和支持！
                    昆明市官渡区商务和投资促进局
                          2019年6月27日
（联系人：于丽华，联系电话：13888738622）
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