附件3

灾害事故应急能力提升专题实施方案

[bookmark: _GoBack]一、工作目标
通过三年行动，全面深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理重要论述，积极推进应急管理体系和能力现代化，健全完善我区灾害事故应急救援体系，构建灾害事故社会动员体系，有效提升应急指挥能力和信息化水平，提高森林火灾应急处置能力，加快推动形成统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的应急管理体制。
二、主要任务和措施
（一）健全灾害事故应急救援体系。
加强应急队伍体系建设，2020年底前完成区灾害事故紧急救援队组建工作，制定下发基层应急队伍建设指导意见。2021年全面推进区综合应急队伍和街道基层应急队伍建设，推进重点领域企业应急能力建设，启动以第一响应人为主体的社区应急队伍建设。2022年底前初步构建以国家救援队为主力，地方综合救援队和专业救援队为骨干，基层应急队伍和企业应急力量为支撑的应急队伍体系，为灾害事故应急救援提供坚实的队伍保障。健全应急预案体系，按要求修订官渡区总体应急预案，2020年底基本完成56个专项应急预案的修编工作，启动主要灾害事故情景构建工作。2021年底前完成主要灾害事故情景构建和响应流程制定工作，初步建成灾害事故分级应对制度，推进基层应急预案建设。2022年底前建成横向到边、纵向到底、全面覆盖、高效实用的应急预案体系。
责任单位：各街道办事处；区级牵头部门：区应急局。
（二）构建灾害事故社会动员体系
推进灾害事故社会动员体系建设，2020年底前完成我区主要社会应急力量和志愿者组织摸底工作。2021年底前出台我区社会应急力量和志愿者组织参与应急管理活动的规范性指导意见，建立社会动员体系工作制度。以社会应急救援专业队伍建设管理为抓手，全面发挥社会力量在应急救援中的作用；以社区第一响应人、第一响应队、应急志愿者建设管理为主线，以应急宣传教育、防灾避险能力提升为目标，全面发挥社会力量在应急管理中的作用和功能，2022年底前初步建成政府引导、公众参与的社会动员体系。
责任单位：各街道办事处；区级牵头部门：区应急局。
（三）提高灾害事故应急指挥调度能力
开展应急值班标准化建设，2020年底前配合市级部门出台我市应急值班标准化建设规范，对区应急局、街道、社区、重要领域生产经营企业的应急值班工作要求进行细化，构建上下贯通、左右衔接、覆盖基层、标准高效的应急值班体系，确保信息指令畅通。健全完善应急联动机制，推进智能化应急指挥系统建设，2021年底初步建成职责明晰、资源共享、信息互通、科学高效的应急指挥调度工作体系，2022年底实现应急指挥调度规范化、科学化、高效化，全面提高灾害事故应急指挥调度能力。
责任单位：各街道办事处；区级牵头部门：区应急局。
（四）提高应急管理信息化能力
循序渐进推进应急管理信息化。配合市级部门加快推进区应急指挥中心项目，启动市应急指挥中心和应急管理信息化项目建设，加快“云视讯”视频调度系统、“应急看得见”微信小程序、“互联网+执法”等系统的推广应用，完成视频融合平台建设；完成区应急指挥中心建设，启动应急联动软件开发工作，2020年底前初步实现应急指挥的可视化、前端化、融合化、实战化，构建应急管理信息化基础。2021年内统筹推进全区应急管理信息化建设，着手应急管理基础数据采集，依托EGIS系统建设应急指挥和安全生产一张图系统，完成国家、省应急管理系统的深度应用和系统融合，初步建成应急管理信息化体系。2022年完成灾害事故风险隐患感知和监测预警系统、企业安全生产大数据智能监管系统、智能化指挥调度系统等建设工作，全面完成智慧应急体系建设，实现应急管理的科学化、专业化、智能化、精细化。
区级牵头部门：区应急局。
（五）提高森林火灾应急处置能力
提高灾情信息获取能力，2020年底前加强与林草、气象、水利等部门沟通协调，初步搭建同步感知、一体响应、整体联动的信息共享平台，构建紧急快报体系和全流程速报预警体系。提高全域覆盖灾情快速处置能力，2021年底前研究区分多个方向、辐射重点林区、应对多发灾害的处置力量前置规划，与重点地域交通、通信、医疗、仓储等单位签订战略合作协议，共同构建紧急灾情联供联保系统，实现快速反应、协同处置、联合保障。提高全队伍装备建设水平，2022年底前积极争取上级主管部门和政府支持，逐步淘汰老旧装备、更新换代主战装备、引进构置新特装备、个性定制区域装备，形成系统配套、种类齐全、保障有力的特色装备体系。
区级牵头部门：区林草局、区农业农村局。
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