
官渡区特种设备事故应急救援预案
（征求意见稿）

1.1编制目的
为了认真贯彻“安全第一，预防为主”的方针，切实有效地防范各类特种设备安全事故，保障经济建设持续快速发展，保障人民生命财产安全，在突发特种设备生产安全事故时，迅速有效地组织救援，最大限度地减少人员伤亡和经济损失。
1.2工作原则
1.2.1统一领导 分级负责
接受区应急管理局，市市场监督管理局领导，负责本行政区域内特种设备救援体系的建设规划。
1.2.2整体设计 分步实施
应急救援体系中的部门设置应一步到位。管理范围按职能调整进行增减。技术装备在财政允许情况下，结合应急救援经验总结，按需配置到位。
1.3编制依据
[bookmark: _GoBack]1.3.1《中华人民共和国安全生产法》
第68条规定“县级以上地方各级人民政府应当组织有关部门制定本行政区域内特大生产安全事故应急救援预案，建立应急救援体系。” 
1.3.2《国务院关于特大事故行政责任追究的规定》
第6条规定“市（地、州）、县（市、区）人民政府必须制定本地区特大安全事故应急处理预案。”
1.3.3国务院办公厅关于印发《省（区、市）人民政府突发公共事件总体应急预案框架指南》的函
1.3.4昆明市生产安全（事故灾难）应急救援预案
1.3.5国务院《特种设备安全法》
1.4适用范围
本预案适用于昆明市官渡区行政区域内特种设备事故应急救援。
2.组织机构与职责
2.1特种设备应急救援领导小组
组长：罗春元（局长）
常务副组长：张毅（副局长）
副组长：姚顺杰（特设科长）、宋红梅（局办公室主任）
成员：黄卫东   李萍   及各监管所辖区网格责任人  
负责特种设备事故应急救援工作体系建设，应急救援预案启动和终止，应急救援现场组织指挥（包括现场勘察，具体方案的审定，方案的实施）。
2.2联络组
组长：宋红梅（主任）
组员：李萍   黄卫东
职责：负责特种设备应急救援综合信息收集，并向市市场监督管理局报告，与区政府及相关职能部门（公安、卫生、安办、工会等）的联络工作，保证各方面动作协调一致。
2.3综合组
组长：姚顺杰（科长）
组员：黄卫东 
职责：接事故报告后，立即组织本局有关人员赶赴现场，了解事故情况。向事故发生单位传递应急救援有关信息，审定各种应急救援措施，并全过程监督实施情况。在市级有关部门到达前，与当地政府及有关部门配合工作，对已查明的情况采取应急救援措施。对市质监局授权处理的事故，代行市质监局职责。
3.特种设备事故应急救援程序
3.1紧急状态识别
特种设备事故报告应包含下列内容：事故发生时间、事故发生的单位及地点、事故原因初步判断、人员伤亡情况，财产受损情况、事故危害是否有扩展的可能、事故单位的处置措施。接到事故报告后，应立即上报市质监局，并同时报当地政府及安全生产综合管理部门； 
3.1.1确定事故等级
3.1.1.1一般事故预警（Ⅳ级）(蓝色)
一次死亡1-2人的事故，或1次重伤9人以下的事故。
3.1.1.2重大事故预警（Ⅲ级）（黄色）
一次死亡3-9人的事故，或1次重伤10人以上的事故。或直接经济损失50万以上，100万以下（不含100万元）以下的事故。
3.1.1.3特大事故预警（Ⅱ级）（橙色）
发生一次死亡10人以上的事故；一次直接经济损失100万元以上的事故；其他性质特别严重造成重大影响的事故。
3.1.1.4特别重大事故预警（Ⅰ级）（红色）
发生一次死亡30人及其以上或直接经济损失500万元及其以上的事故；其他性质特别严重、造成重大影响的事故。
3.1.2属地能力判断
事故单位及当地政府和有关部门是否有能力控制事故危害扩大。
3.1.3决策
报请局领导，是否对事故进行应急救援。
3.2下达救援指令
根据局领导开展特种设备应急救援工作的决定，特种设备应急救援领导小组通知各个工作组在第一时间内赶赴现场，按规定职责开展工作。
3.3实施应急救援
区特种设备应急救援队到达现场后，接受区应急救援指挥中心及其现场指挥机构的领导。在统一领导下，各工作组将现场收集的情况，救援意见，向综合组报告，由综合组汇总情况，拟定该次应急救援的综合方案。经领导小组批准后，由各工作组负责实施。
应急救援实施过程中，各工作组要密切注意救援措施的实施效果，随时发现新情况，补充修改应急救援方案；若情况紧急，允许各工作组先行动后报告。
3.4应急救援终止
各工作组应急救援工作结束后，立即报告领导小组。领导小组适时派综合组对各组工作进行检查确认。当人员搜救已全部完成，事故危害已消除后，由领导小组下达特种设备事故应急救援结束指令，除事故调查组人员外，其余人员撤离现场。
4.特殊现场处置办法
4.1带电场所
电器场所应切断总电源后进场；应急救援用电采取独立系统供电。
4.2承压设备
承压设备爆炸事故，应停止向爆炸区域输送传压介质。
4.3易燃易爆场所
易燃易爆场所应先转移危险品，降低危险品存量或浓度；应急救援的机具设备应满足防爆要求。
4.4有毒有害场所
有毒有害场所的现场勘察人员须采取防毒措施后，才可进入现场。其余人员待危化品专业人员消除危险后，方可进场作业。
4.5特殊规定
各组人员发现危及作业安全的因素后，应采取防范措施。若因条件限制，不能确保作业安全时，应暂时撤离现场，并向领导小组报告。
5.培训与演习
5.1培训
局特种设备应急救援队组成后，由局特种设备安全监察科与云南省特种设备安全检测研究院所共同负责队员培训工作，使队员熟练掌握情况判断、方案制定、抢救技术、自我防护等专业技能。若遇新补进队员，亦及时培训。
5.2演习
原则上每年至少举行一次。
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