昆明市官渡区人民政府公告

第20号

根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国民法典》、《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）、《国有土地上房屋征收评估办法》（建房〔2011〕77号）、《云南省国有土地上房屋征收与补偿办法》（云南省人民政府令第195号）、《昆明市国有土地上房屋征收与补偿指导意见》（昆政办〔2015〕104号）等相关法律法规及政策，官渡区昆明（福德立交）至宜良（昆石复线）高速公路（官渡段）建设项目(矣六段)已历经发布房屋征收范围公告，对征收范围内房屋的权属、区位、用途、建筑面积等情况组织调查登记并公示调查结果，拟定房屋征收补偿方案并组织论证、公开征求公众意见、根据征求意见修改了方案并及时公布，区政府常务会议审定了《官渡区矣六街道高楼房村、福宜高速矣六段、轨道交通广卫大架修基地项目国有土地及房屋征收补偿安置方案》及项目社会稳定风险评估报告等程序，程序合法合规。
经昆明市官渡区第16届人民政府第72次常务会议审议研究，决定对官渡区昆明（福德立交）至宜良（昆石复线）高速公路（官渡段）建设项目(矣六段)国有土地及房屋进行征收，国有土地使用权同时收回。现将《官渡区昆明（福德立交）至宜良（昆石复线）高速公路（官渡段）建设项目(矣六段)国有土地及房屋征收决定》予以公布。《官渡区昆明（福德立交）至宜良（昆石复线）高速公路（官渡段）建设项目(矣六段)国有土地及房屋征收决定》自公布之日起执行。
特此公告。
​​​​​​
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官渡区昆明（福德立交）至宜良（昆石复线）高速公路（官渡段）建设项目（矣六段）国有土地及房屋征收决定
根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国民法典》、《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）、《国有土地上房屋征收评估办法》（建房〔2011〕77号）、《云南省国有土地上房屋征收与补偿办法》（云南省人民政府令第195号）、《昆明市国有土地上房屋征收与补偿指导意见》（昆政办〔2015〕104号）等相关法律法规及政策，经昆明市官渡区第16届人民政府第72次常务会议审议研究，决定对官渡区昆明（福德立交）至宜良（昆石复线）高速公路（官渡段）建设项目(矣六段)国有土地上房屋进行征收，国有土地使用权同时收回。现昆明市官渡区人民政府作出房屋征收决定如下：
一、征收项目名称
官渡区昆明（福德立交）至宜良（昆石复线）高速公路（官渡段）建设项目(矣六段)范围内国有土地及房屋。
二、征收范围
四至范围和用地面积最终以官渡区昆明（福德立交）至宜良（昆石复线）高速公路建设项目（矣六段）国有土地勘测定界图规划审批和土地勘测定界图为准。
三、征收主体
昆明市官渡区人民政府。
四、征收部门
昆明市官渡区城市更新改造局；
昆明市官渡区自然资源局。
五、征收实施单位
昆明市官渡区人民政府矣六街道办事处。
六、征收补偿方案
《官渡区矣六街道高楼房村、福宜高速矣六段、轨道交通广卫大架修基地项目国有土地及房屋征收补偿安置方案》。
七、征收实施时间
《官渡区昆明（福德立交）至宜良（昆石复线）高速公路（官渡段）建设项目(矣六段)国有土地及房屋征收决定》公告发布之日起启动征收范围内的房屋征收工作。
八、征收期限
项目征收期限从房屋征收决定公告之日起算共计105日，包括两个阶段：第一阶段（准备阶段），从房屋征收决定公告发布后15日内；第二阶段（签约及搬迁阶段），征收准备阶段期限届满之日起90日内。
九、权利救济
征收范围内的被征收人如对本决定不服的，可以在公告发布之日起60日内依法向昆明市人民政府申请行政复议，或在6个月内依法向人民法院提起行政诉讼。
十、本征收决定自公告之日起执行
十一、征收现场办公地点、联系人及联系方式
征收现场办公地点：矣六街道办事处项目建设推进中心
联系人：申国庆
联系电话：0871-64280010
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