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关于对政协官渡区九届五次会议第95091号提案答复的函

尊敬的杨媛委员：
 您好！非常感谢您对官渡区经济、社会发展的关心和支持，您在“中国人民政治协商会议昆明市官渡区第九届委员会第五次会议”中提出的《关于借助省属国有企业在自贸区混改之力，拓优官渡区地方经济提质增效之路的建议》(第95091号)由我局牵头负责办理，经与协办单位共同认真研究，现结合我局职能职责及协办单位意见，对提案中的意见和建议回复如下：
一、官渡区经济发展概况
近年来，官渡区始终坚持以发展为第一要务，持续优化营商环境，聚焦重点项目建设，增强招商引资后劲，促进产业转型升级。“十三五”期间招商引资实际到位资金416.51亿元，实际利用外资5.3亿美元，居全市前列；固定资产投资总量、增速连续四年均居全市一板块第一，特别是2020年，在疫情冲击下，全区新开工项目逆势增长，达92个，完成社会投资210亿元以上。招商引资和项目建设形成的互促效应，为官渡实现从云岭第一区到中国百强区，再到百强前五十提供了有力支撑。随着自贸试验区主战场强力推进，官渡区成为全省、全市经济社会发展的热土，最具活力和竞争力的县区，正大步迈向“昆明城市新中心、综合枢纽重要承载区、开放发展引领区”。
2、 官渡区产业赋能发展概况
在嫁接省级平台公司资源，赋能我区产业发展方面。目前官渡区正积极引入省属企业走进自贸区官渡区域，成立合资公司，促进辖区的产业多元化发展。为此，官渡区做了大胆的尝试和探索。云投集团所属全资子公司云南省数字经济产业投资集团有限公司（云投数产集团）和昆明市官渡区国有资产投资经营有限公司（官渡国投）共同出资组建成立了昆明数字经济产业投资有限公司（昆明数产）。通过合资公司嫁接省级平台公司的资源，把数字产业的能力赋能到我区平台公司，改变我们区平台公司靠传统资产管理等业态经营的模式，促进地方经济的发展。
在学习先进地区发展经验，以数字经济为试点探索跟投、混改实施途径方面。官渡区正在建设面向南亚东南亚的数字经济产业示范区，积极打造自贸数字港，以螺蛳湾片区为载体，打造数字经济产业聚集区。积极向发达地区的先进经验和做法学习，如深圳湾科技园，属于深控股下属的子公司，在运行园区时，不光对园区运营管理，同时还对成长性、产业类别较好的数字经济等新兴产业进行跟投和参股，通过跟投和参股或混改的方式来积极参与到园区产业发展中。提高园区产业发展的同时，促进当地数字产业的发展。我们借鉴此经验和方法，在自贸数字港，明确由区国投公司进行运营管理，目前已经引进了中国电子、商汤科技、中译语通等在行业领域中较强的企业。特别是商汤科技属于行业龙头且有外资背景的企业，在后期条件成熟的情况下，探索与园区企业进行混改，一方面把企业的优势能力赋能到我们的国企平台，同时也可以达到积极利用外资的效果。
在设立专门的协调议事机构和协调联动的工作机制方面。自贸数字港在区级统筹调度指挥下，由我区科信局牵头主导，成立了议事协调机构和工作专班。组建产业评判、成本测算、招商洽谈、审计监督4个专项工作组，邀请省市产业专家指导参与，全方位支撑园区招商；研究构建“1个核心招商专班+8个产业招商分局+N个市场招商要素”模式，构建产业招商分局对接招商资源、部门公司联动测算洽谈、发改财税司法国资联席研究、招商专班评估研判、招商委联合票决的招商工作机制；积极配合区级牵头部门开展数字经济产业专业知识培训，策划每月学习和外出招商，逐步健全数字产业专业招商能力。
三、省属国企与我区合作情况
目前数产投和省工投已经走进自贸区官渡区域，昆明数产由云投集团所属全资子公司云南省数字经济产业投资集团有限公司（云投数产集团）和昆明市官渡区国有资产投资经营有限公司（官渡国投）共同出资组建成立的合资公司昆明数字经济产业投资有限公司（昆明数产），将积极推动官渡区智慧城市大脑、数字官渡古镇、智慧文旅、自贸数字港等数字经济产业项目落地。
官渡区与云南省工业投资控股集团有限责任公司（工投集团）、上海商汤智能科技有限公司（商汤科技）签订合作协议。为全面贯彻落实省政府与上海商汤智能科技有限公司签署的《战略合作框架协议》，抢抓人工智能发展战略机遇，云南省工业投资控股集团有限责任公司（工投集团）、上海商汤智能科技有限公司（商汤科技）合资注册成立云南省人工智能产业发展有限公司。作为云南区域总部，积极参与官渡区数字城市建设，在官渡区开展智慧会展、智慧文旅、数字商业、智能制造、智慧教育、智慧政务、智慧医疗、智慧警务等领域的智慧化建设。
昆明数产合资公司，带来的不仅是资金、平台、资源，将积极参与官渡区智慧城市大脑、数字官渡古镇、智慧文旅、自贸数字港等数字经济产业项目建设。针对混改成功的项目，我们也在积极探索合理合规的用项目换市场，用市场换发展，我们也将根据招商引资的现行政策，按照新注册成立企业达到招商引资的条件后，给与税收返还、高管个税减免等的扶持和培育。
在招商引资的过程中，我局一直把省属重点企业作为我们重点的招商引资对象。虽然省属企业总部一次性搬迁到我区的可能性不大，但省属企业的下属公司走进自贸区是可行的，我们也在跟不同的省级平台公司积极对接，将把委员的建议作为我们下半年招商引资工作的重点方向，专门与省国资委积极对接，推动项目合作。但是省属的企业级别较高，县区级招商引资部门直接对接较为困难，如果委员有途径或办法，多给与我们提供帮助，搭建平台，多交流互通，我们将向区级领导汇报及时拜访，争取把省属企业的优秀项目引入官渡区。

感谢您对政府工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。
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	抄送：区政协提案委，区政府目督办。
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