


昆明市官渡区商务和投资促进局
                                               
                                           A类
                                        主动公开
                                 官商投函〔2021〕99号

关于政协官渡区九届五次会议第95093号
提案答复的函

杨旭东、张文珠委员：
您提出的《关于疫情背景下加大对传统中小企业转型升级支持的建议》提案收悉，现答复如下：
1、 工作开展现状
（一）针对中小企业减税降费方面的工作
一是增值税，按照《财政部 税务总局关于支持个体工商户复工复业增值税政策的公告》（财政部 税务总局公告2020年第13号）、《财政部 税务总局关于延长小规模纳税人减免增值税政策执行期限的公告》（财政部 税务总局公告2020年第24号）文件要求，自2020年3月1日至12月31日，对湖北省外，其他省、自治区、直辖市的增值税小规模纳税人，适用3%征收率的应税销售收入，减按1%征收率征收增值税；适用3%预征率的预缴增值税项目，减按1%预征率预缴增值税。小规模纳税人按季申报，截至2021年5月，官渡区累计享受13号文件增值税减免户数9,761户。
增值税期末留抵退税政策2021年依旧执行，根据《关于深化增值税改革有关政策的公告》(财政部 税务总局 海关总署公告2019年第39号)，对符合条件的纳税人可退还增量留抵税额。
二是企业所得税，根据《国家税务总局关于落实支持小型微利企业和个体工商户发展所得税优惠政策有关事项的公告》（国家税务总局公告2021年第8号）的规定，“对小型微利企业年应纳税所得额不超过100万元的部分，减按12.5%计入应纳税所得额，按20%的税率缴纳企业所得税”，小型微利企业受惠面进一步扩大。
三是按照《财政部 税务总局关于实施小微企业普惠性税收减免政策的通知》（财税〔2019〕13号）、《云南省财政厅 国家税务总局云南省税务局关于对增值税小规模纳税人减征相关税费政策的通知》（云财税〔2019〕11号）对增值税小规模纳税人征收的资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税（不含证券交易印花税）、耕地占用税减按50%征收。
四是根据《财政部 税务总局关于延长部分税收优惠政策执行期限的公告》（财政部 税务总局公告2021年第6号）规定，“自2018年1月1日至2020年12月31日，对金融机构与小型企业、微型企业签订的借款合同免征印花税”的政策执行期限延长至2023年12月31日。
（二）针对中小企业融资难方面的工作
一是切实落实现有政策。发挥中小微企业贷款风险补偿机制作用，积极组织辖区中小微企业开展风险补偿金申报、审核，2020年辖区中小微企业网上申报贷款风险补偿共22家，申请贷款金额共计16922.87万元。
二是搭建银企合作平台。鼓励辖区商业银行增加对中小企业的信贷投放，并合理增加中长期贷款和信用贷款支持，搭建银政企合作平台，召开金融联席会，政府作为“红娘”搭建舞台，银行及时为企业提供了信贷产品信息，增强银行与企业的精准对接，缓解了中小企业融资困难。
三是帮助企业树立诚信意识。依托中小企业信用支持体系的建设，针对辖区中小企业组织开展“诚信兴企宣传活动”、“中小微企业征信修复相关知识线上培训会”等活动，培养企业诚信观念，推进“信用贷”的有效实施。
（三）针对中小企业数字化转型方面的工作
为深入实施创新驱动发展战略、加强创新主体培育，加大对科技型中小企业的扶持力度，有力推动大众创业、万众创新，培育创造新技术、新业态和提供新供给的主力军。2021年4月13日、5月28日，由官渡区科信局、区中小企业服务中心等部门联合举办了“官渡区中小企业高新技术企业培育认定及知识产权专题培训会”，辖区100余家企业参加了此次培训。会上，邀请到省高新技术企业发展促进会的专家就高新技术企业最新政策和发展高新技术企业所面临的形势进行了深入分析，重点对高新技术企业认定的基本要求、认定条件、申报程序、优惠政策等事项进行了详细的解读，并就知识产权运用与保护以及在高新技术企业认定中需要注意的知识产权问题进行了深入分析和讲解。同时，由专业的财税人员对高新技术企业申报的主要难点—研发费用核算归集以及加计扣除政策进行了深度解析。通过两次专题培训，帮助企业更好地理解高新技术企业政策的变化，深入了解高新技术企业的认定条件和标准，明晰企业研发经费的归集方法，让企业充分认识到知识产权的重要性，对2021年申报高新技术企业具有积极的推进作用。
（4） 针对拓展中小企业互联网方面的工作
一是组织辖区企业参加省商务厅“一月一品”农产品数字消费活动，将农产品龙头企业、名牌企业、老字号企业和特色农产品加工企业建立成品库库，根据省厅统一安排，在阿里、京东、拼多多等大型电商平台和盒马、家乐福、连锁超市等线下渠道进行销售，畅通农产品上行渠道，助力打造世界一流“绿色食品牌”。
二是积极推荐优质地标产品、农副产品企业进驻平台，利用互联网渠道实现产销对接。
三是由我局与本地区农业农村局、扶贫办等部门沟通对接，摸清本地应时农产品品种、分布、数量、销售等情况，摸清辖区内生鲜电子商务企业底数情况，根据市级统筹，与京东、苏宁易购、京东到家、美团、每日优鲜等知名电商平台建立协调机制，推动采购滞销农产品，兑现支持政策，争取流量资源，打通农产品销售渠道。
四是以资金扶持的形式支持电商企业积极发挥在疫情防控和市场保供中的重要作用，鼓励商贸企业转型发展，拓展线上销售，创新电子商务应用；同时，俊发·新螺蛳湾国际商贸城获批为全国第五批市场采购贸易方式试点市场，为我区电商企业提供了更大的“走出去”平台。
（五）针对消费端开展的工作
上个月，由省商务厅、省发改委、省工信厅、省农业厅、省文旅厅、省市场监管局联合主办的“云集好物 畅想五月”2021年云南省消费促进月活动在我区购物中心启动，辖区内的油品、汽车、商超百货、连锁便利店、老字号、文创、餐饮、农产品、家居等百余家企业共同参与。此次消费月累计放50万张“云南暖心惠民消费劵”，活动参与商户覆盖全省16个州市30多个热点品牌及4000家线下商店。
二、下一步工作计划
（一）继续抓实税收优惠政策落实各项工作
一是广泛宣传优惠政策。按照省、市税务局的安排部署，及时采取电话短信告知、发布公告、网络宣传、印制宣传手册等措施高效推进一系列税收优惠政策和支持支持新冠肺炎疫情防控、复工复产税收优惠政策的宣传辅导工作。特别是针对小规模纳税人疫情期间征收率下调，多渠道开展税控开票软件升级的宣传和辅导。同时，对“应享未享”清册展开核实工作，对未享受优惠的纳税人进行宣传辅导并进行更正申报。
二是认真调研企业复工复产情况。对以小微企业中的重点行业进行复工复调研，了解企业复工复产总体情况，认真了解当前影响企业全面复工复产的主要原因和面临的实际困难；梳理企业个性和共性的困难和问题，认真了解纳税人希望得到什么样的税收支持和涉税诉求帮助企业“轻装上阵”，夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利。 
（二）进一步实现融资方式多元化
一是鼓励辖内各银行业金融机构应结合自身特点，创新金融产品与服务流程，执行针对辖区民营企业特别是小微企业的创新金融产品与服务。同时利用网络广泛宣传，有针对性的将相关政策、产品及时传递到有需求的中小企业手中，大幅提高信息的有效性和精准性。
二是加快中小企业信用支持体系的建设，发动辖区中小企业入驻全国中小企业融资综合信用服务平台，提升信用服务中小企业融资发展的能力，加强信用信息整合和深度运用，完善金融机构与中小企业信息对接机制，提高信用状况良好的中小企业贷款成功率。
（三）进一步完善中小企业公共服务平台
一是完善服务平台体系，在目前已经建立起来的中小企业服务平台的基础上，按照组织网络化、功能社会化、服务产业化、运作市场化的要求，联合各级各部门进一步培育完善的中介服务市场，形成完善的中介服务体系。
二是鼓励科研院所向民营企业开放创新资源，推动研发平台之间的资源共享；努力培育科技型民营企业，积极支持科技型民营企业认定为高新技术企业；引导民营企业自觉参与现代化产业体系构建并优化重组，加快转型升级。

感谢您对政府工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。
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	抄送：区政协提案委，区政府目督办。
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