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                                           A类
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                               官商投函〔2021〕107号

关于官渡区第十六届人大五次会议
第165059号建议答复的函

叶云翔代表：
您在昆明市官渡区第十六届人民代表大会第五次会议提出的第165059号《关于新发展格局下，加速推进云南会展产业聚集区融合发展的建议》已交由区商务投促局主办，区公安分局、区市场监管局、区城管局协办，结合我区实际情况及职能职责，现对建议答复如下：
一、官渡区会展业发展现状
“十三五”期间，官渡区会展业进入快速发展时期，省、市、区三级政府的高度重视，积极推动官渡区面向南亚东南亚区域性国际会展中心区和会展资源聚集区建设取得新突破，努力实现会展业高质量发展，呈现出产业发展载体逐渐完善，发展基础不断夯实；会展规模持续扩大，经济效益日益凸显；产业格局不断优化，集群效应初步显现；市场主体竞争力不断增强，国际化水平逐步提升；政策体系更加完善，发展环境不断优化的良好态势。目前，官渡区已逐步成为全省会展产业发展的先行区、聚集区和试验区，并率先出台全省首个县（区）级会展专项政策。
“十三五”期间，官渡区外向型经济繁荣发展，会展市场需求旺盛，会展活动规模持续扩大，会展产业辐射带动效益日益凸显。全区累计举办会展活动33118场，其中，展览活动368场，展览面积累计达894.43万平方米，年均增长19.32%，平均展览活动单场面积达2.43万平方米，处全国领先水平；会议活动32654场，千人以上大型会议活动、国际性会议活动分别占全市的47.07%和37.61%，全区大、中型会议活动年均增长19.06%，成为全市大型高规格会议活动举办首选地；节庆活动96场，运动赛事型、娱乐休闲型节庆活动参与人数众多，增长迅猛，超出全市平均水平30个百分点。累计实现会展业直接营业收入55.22亿元，年均增长19.32%，按照目前国际通行的会展业“1：9”拉动效应标准测算，累计辐射带动经济效益达496.98亿元。2020年，面对复杂多变的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，特别是新冠疫情的严重冲击，官渡区会展活动举办数量同比下降幅度较大。
您在“区第十六届人大五次会议165059号建议”中提出的意见，与云南省委省政府、市委市政府对会展业的发展战略方向一致，同官渡区委区政府会展经济工作目标高度契合，基本涵盖官渡区商务和投资促进局当前会展经济工作的核心部分，我区将结合工作职能采纳相关建议，并确保工作落到实处，具体情况如下：
二、官渡区会展业相关工作开展情况
（一）构建会展产业聚集区建设工作推进机制，进一步激发产业增长新功能。
2020年12月，根据《昆明市商务局关于建设昆明会展产业聚集区有关工作的请示》（昆商请〔2020〕163号）及昆明市人民政府办公室公文处理签批复意见要求，为加快建设昆明完善的会展服务功能和产业布局，决定由昆明市商务局联合官渡区人民政府，市区两级共同打造昆明会展产业聚集区，项目选址落户官渡区东航投资大厦；2021年4月2日，为了解昆明市会展产业聚集区建设动态，帮助企业排忧解难，推动会展优质资源高效聚合，释放官渡区会展经济辐射带动势能，官渡区商务和投资促进局局长王丹带队，到东航投资大厦就昆明会展聚集区建设情况进行走访调研，并与企业进行交流座谈；2021年4月29日，乘着昆明市区域性国际会展中心城市建设的东风，伴随着官渡区面向南亚东南亚区域性国际会展中心区和会展资源聚集区建设的激昂旋律，云南省商务厅、昆明市商务局、官渡区人民政府会展产业分管领导，50余家昆明市会展行业企业代表，齐聚官渡区东航投资大厦，共同见证昆明会展产业聚集区落成揭牌的历史性时刻。
为构建昆明会展产业聚集区常态化工作推进机制，昆明市商务局、官渡区人民政府积极联动，以官渡区会展产业资源优势为基础，优质营商环境为亮点，市、区政策扶持作保障，政府、协会、企业三位一体，合力提升昆明会展产业聚集区建设水平。目前，聚集区入驻企业正逐步实现互利互惠，会展企业规模化、聚群式发展优势开始显现。从官渡区会展产业发展格局来看，会展产业聚集区首期企业项目落地东航投资大厦，是揭开官渡区会展业国际化、专业化、市场化发展新篇章的第一步，未来我区将有效整合区内会展项目、会展企业、会展资源、会展要素向昆明国际会展中心和昆明滇池国际会展中心聚合，以“一区两馆”为核心构建会展业全业态协同发展模式。
（2） 统筹谋划会展产业聚集区的基础配套设施建设，推动区域城市功能完善升级。
    推动昆明会展产业聚集区建设是当前经济新形势下，依托官渡区独有的会展经济基础、强大的会展业发展市场，加快推动会展产业聚集区的基础配套设施建设，是助推会展资源、项目、企业优势聚集，有效发挥会展业创新驱动产业转型升级、展示城市形象、提升城市影响力、促进对外经贸文化交流的重要平台和纽带的重要抓手。一是构建良好的政企互通平台，进一步扩大会展企业聚集优势，高质量推进昆明会展产业聚集区建设，以资源互通、政企携手、共谋发展为主基调，有效促进优质会展企业集群式发展，提升会展主体市场竞争力；二是会展产业布局方面，依托两座专业场馆有效整合会展资源，在空间上形成资源互通、功能互补、协同发展的会展产业布局——以昆明国际会展中心为核心，重点培育中小型会展活动，以滇池国际会展中心为核心，重点承接综合性、专业性的国际大型会展活动；三是会展产业结构方面，以《官渡区会展经济发展战略定位及研究》引领，盘活“一区两馆”双轮驱动的发展格局，重点突出展览活动版块的辐射带动势能，释放展览品牌效应，强化对南亚东南亚市场的虹吸效应；目标清晰不断夯实会议活动产业基础，促进会议设施专业化、数字化、智能化建设，提升会议市场服务能级，增强会议活动的经济辐射带动效能；深度挖掘节庆资源，逐步形成官渡区极具特色的品牌节庆活动体系，彰显官渡现代文化魅力。
（三）强化区级部门协同联动机制，提升会展活动综合服务保障能力。
在官渡区“4321”产业体系中，明确将会展业列为4个重点基础产业之一，官渡区委、区政府主动作为，奋力营造优质营商环境促进会展业高质量发展，对于会展活动从项目引入、项目筹备、项目落地、资金扶持等层面进行全方位保障，并逐步形成适宜官渡区会展业发展的政务服务体系。一是引展办会魅力凸显，“十三五”时期，官渡区将会展业作为特色重点产业纳入经济稳增长产业扶持体系，尤其是2020年出台《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区官渡区域促进会展业高质量发展扶持办法（试行）》专项政策，有效提振区内企业发展信心，并组织开展多次政策宣讲及会展资源外出推介（区级领导带队多次到北京、广州等地推介官渡区会展资源），新能源电动车展、腾讯全球数字生态大会、POA年会等优质会展活动成功引入举办，官渡区引展办会工作取得了新成绩；二是重大会展活动联动保障机制，按官渡区委、区政府统筹要求，为支持重大会展活动举办，区级领导牵头，官渡区商务和投资促进局联同区级各相关部门成立筹备工作组，召开专项筹备工作推进会，重点开展市容环境整治提升、综合治理维护稳定、维护公平交易秩序、宣传推广氛围营造等方面工作，全力确保会展活动顺利举办（如：南博会、慕尼黑啤酒节、COP15等）；三是会展行政事项绿色通道，优化区级部门联动保障机制，根据各相关区级部门职能职责，抓好会展业服务保障“一站式”服务体系建设，如:官渡区公安分局积极探索大型群众性活动（会展活动）审批优化流程，根据上级关于优化营商环境及“放管服”的新要求，目前已经对会展活动从受理到审批时间由7个工作日减少至4个工作日；官渡区市场监督管理局依托各项改革政策和改革措施，在工作中不断探索、创新，以环节最少，程序最简，时间最短，服务最好，效率最高为要求，压缩企业开办时间；官渡区城市管理局履行好会展产业集聚区市容环境卫生综合整治工作职责，积极融入推进云南会展产业集聚融合发展工作机制，为会展产业集聚融合发展外围提供良好的市容环境秩序等。
（四）加强数字会展平台建设，促进会展链和产业链融合发展。
     以数字官渡为依托，加强数字会展平台建设。一是“会展+”模式，以官渡区会展业为核心，融合更多其它产业，利用其它产业联动自身发展，将其优势融入会展产业当中，例如“会展+互联网”“会展+人工智能”，将互联网和物联网的优势技术运用到会展产业中，充分利用数字经济、信息产业VR、AR、AI、数字孪生等先进技术手段，贯穿于展览活动购票、布展等环节，推动官渡区智能会展、智慧场馆、双线会展等创新会展模式的打造；二是“+会展”模式，以官渡区其他重点产业为核心，积极推动其他产业借助会展平台优势，聚集要素资源，形成某一产业领域的专业展。例如中国昆明国际石博览会、中国昆明国际茶产业博览会、中国昆明国际大健康产业博览会等；在未来，官渡区将进一步推进“+会展+”的产业会展发展新模式，各产业在会展平台上的跨界合作，带来共赢发展，将展览、会议、活动、服务等环节有机结合，将贸易、投资及与之相配套的金融、物流、通关、信息服务等产业关联起来，深度实现产城融合，带动全区、全市乃至全省产业经济快速发展。
（五）进一步完善我区会展产业相关扶持奖励政策，加大我区会展业发展专项资金投入。
会展业作为官渡区特色产业，自1993年起航以来，便受到官渡区委、区政府高度重视，以官渡区良好的经济基础为支撑，历经20余年积淀，依托产业特色逐步走出一条适宜官渡区会展业发展的政务服务体系及优质营商环境。
从政策扶持体系来看，扶持内容基本实现行业全覆盖，并已设立会展业专项扶持资金。2016年以来，在《官渡区委、区政府关于推进重点产业发展的若干意见》中，明确将会展业纳入官渡区“9+1”重点产业体系；2017—2019年，官渡区先后出台《关于推动官渡区经济持续健康快速发展的24条政策措施》（官政发〔2017〕4号）、《关于推动官渡区经济持续健康快速发展的32条政策措施》（官政发〔2018〕11号）、《推动官渡区经济持续健康平稳发展的24条措施》（官政发〔2019〕10号），明确将会展业发展奖励扶持作为重点条款内容；2020年8月，官渡区出台云南首个县区级会展专项政策《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区官渡区域促进会展业高质量发展扶持办法（试行）》，设立专项扶持资金，重点从展览项目、会议项目、会展行业企业、会展产业载体建设四个维度进行扶持，实现会展行业政策扶持深度覆盖。2017—2019年依据政策条款，分别兑现会展业扶持资金18万元、181.83万元、460.41万元，累计兑现金额达660.24万元，目前，2020年会展业扶持项目正在组织兑现中。此外，市区两级政策形成合力，2020年我区协助企业，向市级争取昆明市2019年度会展业发展专项资金218万元，并协助企业向省级争取“永不落幕南博会”项目经费1500万元。
根据官渡区会展行业发展动态，适时调整会展政策扶持力度、扶持标准、申报条件等是有效发挥政策引导激励作用的重要手段，按照《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区官渡区域促进会展业高质量发展扶持办法（试行）》规定，该专项政策两年修订一次，故2022年我区将综合政策兑现中遇到的问题及会展产业发展体量的变化、企业提出的意见等方面，完善专项政策。
三、工作措施及下步计划
下一步，官渡区商务和投资促进局将继续完善与区级部门联动机制，重保障抓实效，全力做好会展项目“落地、服务、保障”工作，为会展活动成功举办当好“服务员”和“店小二”，提升我区引展办会魅力；依据扶持政策认真开展行业扶持培育工作，拓宽行业扶持覆盖面，确保政策实施并取得实效，有效发挥政策引领作用，促进行业高质量发展；高度重视昆明滇池国际会展中心片区协同发展，配合好相应部门做好服务保障工作，促进片区产业载体建设提质增速。
 
感谢您对政府工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。
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	抄送：区人大常委会人事代表工委、区政府目督办。
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