关于对《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区官渡区域促进产业高质量发展若干政策（试行）（征求意见稿）》的政策解读

一、出台背景和依据
为着眼高质量发展，构建我区开放创新、要素集聚、体系完备、服务一流的政策生态，推动产业转型升级，促进产业向开放型、创新型和绿色化、信息化、高端化方向发展，官渡区紧紧围绕构建“4321”现代产业体系和四大重点产业，加快构建“1+N”产业高质量发展扶持政策体系，为解决全区传统产业转型升级和新兴产业培育扶持提供系统性的政策支撑。官渡区发展改革局认真贯彻落实《云南省人民政府关于支持中国（云南）自由贸易试验区高质量发展的若干意见》（云政发〔2020〕15号）、《昆明市促进中国（云南）自由贸易试验区昆明片区高质量发展若干政策》（昆政发〔2020〕24号）等重要文件精神，严格按照《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区官渡区域经济发展政策制定工作方案》要求，会同区商投局、区财政局、区科信局、区文旅局等相关部门，共同研究拟定，牵头制定《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区官渡区域促进产业高质量发展若干政策》，作为官渡区“1+N”产业高质量发展扶持政策体系中的普惠性和统领性政策文件。
二、工作目标
认真贯彻落实市委、市政府对我区“昆明城市新中心、综合枢纽重要承载区、开放发展引领区”的功能定位，充分运用好自贸试验区政策“洼地”的大好机遇，把政策叠加优势转化为产业发展动能。对标经开区，通过制定出台《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区官渡区域促进产业高质量发展若干政策》，构建官渡区“1+N”产业高质量发展扶持政策体系，实现在共性产业上做优，在特色产业上做精；在产业规划布局上同经开区及其他自贸联动区形成各具优势的错位发展和良性互补的崭新局面；从招商、场地、融资、专利、人才、法律等各项支撑要素上全面提升企业服务水平，为传统产业企业的转型升级和新兴产业企业的培育扶持指引发展方向并做好配套扶持措施。
三、主要内容
《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区官渡区域促进产业高质量发展若干政策》作为“1+N”产业高质量发展扶持政策体系中的普惠性和统领性政策文件。主要从加大企业招商引资、鼓励企业升规入库和提档升级、建立产业扶持专项政策体系和健全产业促进共性政策体系四部分内容对企业从引进落地到投产各环节中存在的难点堵点进行政策疏导。
（一）加大企业招商力度，提升引资服务质量。主要从用地类和非用地类产业项目的发展贡献、购买或租赁办公物业进行补助；对中介招商和企业高管明确扶持标准。【具体参照《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区（官渡区域）加强招商引资促进产业高质量发展实施办法》执行】。
（二）鼓励企业提档升级，推动企业升规入库。通过将各行业企业划分为工业、批发业、零售业、住宿业、餐饮业、服务业、房地产业、建筑业等8个行业，每个行业又从库外企业升规入统和限上企业增速发展两个部分分别明确补助范围和标准。
（三）建立产业扶持专项政策体系，夯实重点产业发展基础。对总部经济、楼宇经济、会展经济、电子商务、数字经济、文旅健康等产业发展分别制定出台产业专项扶持政策，对各产业专项领域的扶持奖补范围、标准及申报流程等进一步明确完善。
（四）健全产业促进共性政策体系，强化产业发展要素保障。从科技创新研发、知识产权保护、财税金融支撑、打造营商环境、实施人才强区战略等不同层面分别制定出台产业共性促进政策，对企业的培育发展从技术、产权、金融、人才、营商环境打造等各个层面给予保障。
四、说明事项
（一）对单家企业的扶持资金不能高于该企业实际经济贡献。
（二）对工商注册关系和税源关系均位于官渡区，且在2020年实现达规上线并纳入官渡区统计核算库的企业，可按本政策对应标准给予资金扶持。
（三）符合本办法扶持条件的企业，同时又满足官渡区其他扶持政策的，对同一事项的扶持政策可择优申报，按照就高原则执行，不得重复享受。
（四）享受本办法扶持、补助的企业在官渡区正常经营存续期不得低于20年或投资协议约定年限，企业工商、税务关系迁离官渡区时，需全额返还企业及企业高管历年获得的区级地方财政扶持资金。
[bookmark: _GoBack]（五）对符合官渡区鼓励性产业、属世界500强、中国500强及龙头型、总部型、税源型的企业或项目，可实行“一企一策”，且不再享受本办法及其他产业高质量发展系列政策的相关扶持补助条款。
（六）本政策自印发之日起实施，试行期一年。原有文件相关内容条款与本政策不一致的，以本政策为准执行。
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