关于《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区（官渡区）学术和技术带头人选拔培养考核管理办法》的起草说明
根据《云南省行政规范性文件制定和备案办法》第十六条规定，现就报送审查的《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区（官渡区）学术和技术带头人选拔培养考核管理办法》有关情况说明如下：

一、制定文件的必要性

官渡区人民政府4月16日发布的《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区官渡区域学术和技术带头人选拔培养考核管理办法》（官政规〔2021〕1号）（以下简称《办法》）文件，报昆明市人民政府和官渡区人大常委会进行备案。2021年9月23日，昆明市人民政府办公室回复了《关于中国（云南）自由贸易试验区昆明片区官渡区域学术和技术带头人选拔培养考核管理办法的备案审查意见》（昆政办审〔2021〕）3号），认为《办法》存在内容适用范围不明确。第十四条第四款规定的区科技信息化局“优先推荐带头人作为区级党代表、人大代表候选人”，不符合《中国共产党地方组织选举工作条例》第十四条、以及《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》第三十条之规定。第十九条第一款规定“对弄虚作假的，终身不得申报带头人”，不符合212号令第十二条第六项关于:“行政规范性文件不得减损公民、法人和其他组织权利或者增加义务”的规定。第二十二条规定：“本办法由区科技信息化局负责解释”，不符合212号令第二十八条：“规范性文件由制定机关负责解释”的规定。为了做好官渡区科技创新人才选拔、培养、考核和服务管理工作，必须对《办法》进行修改完善。
二、文件制定依据

《中华人民共和国科学技术进步法》、《关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》、《中共云南省委办公厅 云南省人民政府办公厅印发〈关于分类推进人才评价机制改革的实施意见〉的通知》（云办发〔2018〕37号）、《中共云南省委 云南省人民政府关于深化人才发展体制机制改革的实施意见》（云发〔2016〕 27号）、《云南省中青年学术和技术带头人培养实施办法》（云科规〔2019〕 1号）、中共官渡区委 官渡区人民政府关于印发《官渡区贯彻深化科技体制改革建立创新机制推动创新发展实施方案》（官发〔2017〕7号）、中共官渡区委办公室 官渡区人民政府办公室关于印发《官渡区创新体制机制加强人才工作的实施意见》（官办通〔2017〕92号）等。

三、规定的主要措施
《办法》共五章二十三条。
第一章总则，本章共6条，明确了制定本办法的目的、适用范围、带头人的定义、领导小组和区科技信息化局的职能职责、带头人选拔培养考核遵循的基本原则及培养经费。

第二章申报与选拔，本章共3条，规定了带头人选拔的次数、人数、适用范围、申报的条件及选拔评审的程序。
第三章培养与考核，本章共6条，规定了带头人培养期限、培养内容、考核等次、考核比例、考核津贴及培养措施。
第四章监督管理，本章共6条，规定了带头人所在单位对带头人培养的保障措施、监督管理，对培养任务书内容的监督管理、带头人的诚信、终止培养的情形及专家及相关工作人员有弄虚作假等违规违纪违法行为作出了规定。
第五章附则，本章共2条，明确了解释单位、执行的时间和废止的文件。
四、有关方面的意见

公开征求意见情况：为了做好《办法》的再次修改完善工作，9月27日，召集区科技信息化局相关领导和科室长进行了修改调研，形成《关于中国（云南）自由贸易试验区昆明片区（官渡区）学术和技术带头人选拔培养考核管理办法》（征求意见稿）。9月28日，向官渡区中青年学术和技术带头人培养引进工作领导小组成员单位和社会各界公开征求意见。9月29日，向省科技厅、市科技局、相关专家征求意见，10月5日召开了专家论证会。采纳了省市区及各位专家对《办法》提出的修改建议并进行了修改完善，形成了《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区（官渡区）学术和技术带头人选拔培养考核管理办法》（送审稿）。
合法性审查意见的情况：北京京师（昆明）律师事务所对《办法》进行了合法性审查，所提意见已采纳，并出具了合法性审查意见。
五、文件有效期
    该办法没有规定执行的有效期限。
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