关于对《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区（官渡区）企业公共信用综合评价办法（征求意见稿）》的政策解读

一、起草背景
为加快推动官渡区构建以信用为基础的新型监管机制，通过对企业进行信用综合评价，进一步发挥信用在创新监管机制、提高监管能力方面的基础性作用，更好激发市场主体活力，助力官渡区打造良好营商环境。按照《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）的总体要求，以及《云南省人民政府办公厅关于印发云南省加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制任务清单的通知》、《昆明市2022年信用建设指标优化提升营商环境实施细则》（昆信用办〔2022〕7号）等文件对“深入开展信用综合评价、大力推进信用分级分类监管”的相关工作要求，同时围绕营商环境评价和自贸试验区改革试点对信用建设提出的专项工作要求，结合官渡区信用工作开展实际，由官渡区发展改革局牵头拟定形成《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区（官渡区）企业公共信用综合评价办法》的征求意见稿，现面向社会各界人士公开征集意见。
二、主要内容
《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区（官渡区）企业公共信用综合评价办法（征求意见稿）》共分为“总则”、“评价体系”、“评价规则”、“评价结果应用”、“权益保护”、“责任管理”、“附则”七个部分共计40条措施，通过对企业的“基本信息”、“金融财税”、“行政司法监管”、“专项领域监管”、“直接判定项”五个方面构建信用评价体系，对符合条件标准的辖区范围内企业，依托官渡区市场主体智能分析监管平台开展企业公共信用综合评价。
（一）第一章“总则”部分，主要对评价办法出台背景、辖区企业适用标准、信用工作牵头部门、信用评价遵循原则等内容予以明确。
（二）第二章“评价体系”部分，主要对信用评价工作依托平台、信用评价体系构成和概念释义，评价结果划分等级等事项予以说明。
（三）第三章“评价规则”部分，主要对信用评价数据的动态调整和直接判定规则进行说明。
（四）第四章“评价结果应用”部分，围绕信用评价结果的包含内容、推送渠道，以及各行业主管部门对不同等级信用评价结果依法采取措施的工作指导。
（五）第五章“权益保护”部分，规范企业对信用评价结果提出异议申请的相关流程，明确建立企业信用风险预警和信用修复机制。
（六）第六章“责任管理”部分，对在开展信用评价工作过程中各方存在的违法违规行为所承担责任予以明确。
（七）第七章“附则”部分，主要对主动参与信用评价工作的鼓励对象、解释单位和办法试行期等事项予以说明。
三、政策特点
（一）本办法是官渡区严格落实国家、省、市对构建以信用为基础的新型监管机制工作要求的具体体现，充分结合了营商环境建设、自贸区试点改革、市域社会治理和依法治区、平安官渡建设等各专项领域工作任务要求，经认真研究所提出的工作路径，符合《昆明市“十四五”时期社会信用体系建设规划》，利于我区以信用评价充分发挥社会信用体系效能，全面推进全区社会信用体系高质量建设。
（二）本办法开展企业信用综合评价所依托的官渡区市场主体智能分析监管平台已正式上线投入运营（政府部门内部使用），接入部门和共享数据正逐步完善，同省、市公共信用管理平台组成“信用监管平台省、市、区纵向三级联动”格局。初步建立起以企业“基本信息”、“金融财税”、“行政司法监管”、“专项领域监管”、“直接判定项”五大维度的信用评价体系，为各行业主管部门同步开展信用分级分类监管提供企业信用评价结果。
（三）本办法创新了以企业基础型信用评价得分和企业创新型信用评价附加分共同构成企业公共信用综合评价体系，在企业信用综合评价中改变了以往惯用的“被动评价”方式，探索形成企业对高信用评级结果主动申请和一般信用评价结果的动态评价相结合的方式，既实现各行业领域企业日常信用动态评价监测，又能充分激发企业积极性，主动申报获评AAA级高信用评级，从企业角度实现信用评价从“我被评”到“我要评”的转变。
（四）本办法首次从区级层面明确规范了开展信用综合评价的辖区范围、企业标准、评价划型、结果应用、直接判定、奖惩措施、权益保护、责任追究、鼓励方向等一系列具体内容，为官渡区构建以信用为基础的新型监管机制夯实了工作基础。
四、注意事项说明
[bookmark: _GoBack]（一）本办法所称辖区范围指由官渡区人民政府实际管辖的关上、金马、太和、吴井、官渡、小板桥、六甲、矣六等8个街道范围，不包括阿拉街道和大板桥街道。
（二）本办法制定的企业公共信用综合评价体系以企业基础型信用评价为基础，附加企业创新型信用评价共同构成。辖区企业在开展AA及以下信用等级结果认定时，均以基础型信用评价分数为准，不可适用创新型评价得分；只有在申报AAA级认定时，方可申请运用创新型评价得分。
（三）本办法提出“负面事项直接判定”原则。辖区企业如出现直接判定项相关条款，不再执行逐级递减评价路径。
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