关于《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区（官渡区）科技企业孵化器管理办法（征求意见稿）》的解读

一、起草背景
科技企业孵化器是促进科技成果转化、孵化科技型中小企业、培育创新人才的有效途径，是加速高新技术产业化的助推器，是国家创新体系建设的重要组成部分。在建设创新型县区、促进科技成果转移转化中，完善规范科技企业孵化器管理，促进科技企业孵化器茁壮成长是我们面临亟待解决的问题。
2018年9月，国务院发布了《国务院关于推动创新创业高质量发展打造“双创”升级版的意见》（国发〔2018〕32号），提出要“提升孵化机构服务水平”。2018年12月，科技部制定印发了《科技企业孵化器管理办法》（国科发〔2018〕300号），对国家级科技企业孵化器认定管理提出了新的标准和要求。云南省科技厅、昆明市科技局先后印发了《云南省科技企业孵化器认定管理办法》（云科规〔2020〕6号）、《昆明市科技企业孵化器认定服务管理办法》（试行）（昆科规〔2019〕4号），而我区科技企业孵化器管理还依据2015年制定的《官渡区培育扶持科技企业孵化器发展办法（试行）》（昆府登6号昆明市官渡区人民政府公告第1号），该办法已不适应工作发展的需要，亟需修改完善。
为推动官渡区科技企业孵化体系高质量发展，指导和规范全区科技企业孵化器管理工作，在依据国家、省市相关法律法规，借鉴发达省市先进经验和做法的同时，充分考虑我区经济社会发展现状和科技创新水平，起草了《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区（官渡区）科技企业孵化器管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》）。
二、主要内容
《管理办法》共分为总则、扶持措施、组织管理、附则等四章，共计26条。
第一章总则。由4条构成。介绍了制定依据和科技企业孵化器的总体定位。科技企业孵化器是以促进成果转化，培育科技企业和企业家精神为宗旨，是国家创新体系的重要组成部分、创新创业人才的培养基地、大众创新创业的支撑平台。同时明确了支持方式，资金来源。
第二章扶持措施。由13条构成。一是首次认定为国家、省、市科技企业孵化器的给予经费补助。二是对科技企业孵化器进行评估，结果为合格以上等次的，每新增一家规（限）上企业，给予园区经营管理方资金补助。三是孵化器在孵企业承担科研项目给予经费扶持。四是鼓励和支持孵化器在孵企业加大研发投入。五是鼓励和支持孵化器及在孵企业创建科技创新平台及研发机构，成功获批后给予资金补助。六是孵化器在孵企业通过高新技术企业认定的给予资金补助。七是鼓励并支持辖区内孵化器培育“专、精、特、新”和科技型中小企业并协助落实相关政策。八是鼓励孵化器在孵企业开展科技成果转移转化。通过科技成果（技术）转移转化示范机构认定的给予补助；对列入官渡区科技成果转移转化示范点培育的给予补助；对将科技成果转化项目落地成立公司的给予补助；高校、科研院所管理人员、科研人员等以技术入股等形式实现先进技术成果在我区转移转化并且项目已实现备案入库的给予补助。九是鼓励辖区内孵化器开展国际合作和到境外建设国际技术转移中心和国际科技孵化器，对获得认定的给予补助。十是鼓励孵化器加快发展科技服务业，对经市级认定的科技服务机构给予补助，对主导制订国际、国家标准的检验检测服务机构给予补助。十一是对孵化器内人才、团队列入“官渡区学术和技术带头人培养工程”和“官渡区科技创新团队培养工程”的给予补助。十二是对孵化器主办承办高规格活动给予相应补助。对孵化器在孵企业参加各级政府举办的创新创业大赛予以支持。十三是鼓励辖区内孵化器以商招商，按照招商引资相关政策给予扶持。
第三章组织管理。由7条构成。一是明确了区科技信息化局对孵化器的评价、监测和管理职责。二是绩效评价根据相应实施细则按照定量的符合性指标和定性的发展性指标来评价。三是已认定的孵化器其性质、产权、等发生变更应及时上报区科技信息化局及认定机构。四是明确孵化器未按要求提供统计数据或绩效评估不合格的提出建议取消认定。五是明确对发生重大安全事故，重大质量事故，严重环境违法行为或者严重失信等行为的科技企业孵化器提出建议取消认定。六是孵化器弄虚作假的列入科研失信记录名单。
[bookmark: _GoBack]第四章附则。由2条构成。确定了《管理办法》的解释部门及实施时间，并规定了2015年制定的《官渡区培育扶持科技企业孵化器发展办法（试行）》（昆府登6号昆明市官渡区人民政府公告第1号）同时废止。
三、政策特点
一是此次修订的《管理办法》重点支持方向更广，更有针对性，凸显自贸区的政策优势。二是比原政策增加了项目研发、科技创新平台、科技成果转移转化、人才培育等扶持内容，更加紧扣国家、省市区科技工作重点和导向。三是增加了绩效评价内容，进一步加强了科技孵化器的绩效统计分析工作力度。
四、注意事项说明
根据《管理办法》，制定了《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区（官渡区）科技企业孵化器管理办法实施细则》，该细则就《管理办法》提出了绩效评价、扶持政策、监督与处置的具体规定，对绩效评价的管理流程及各项评价指标进行了细化和量化，对扶持政策申报管理流程进行了优化和明确。
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