关于《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区（官渡区）科技计划项目管理办法（征求意见稿）》的解读

一、起草背景
十九届五中全会后，国家对新时期科技体制改革进行部署，明确了深化科技计划项目和经费管理改革是新一轮科技体制改革的重要内容。《国务院办公厅关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》（国办发〔2021〕32号）、《云南省人民政府办公厅关于印发云南省财政科研项目和经费管理改革20条措施的通知》等提出改革重大项目立项和组织管理方式，给予科研单位和科研人员更多项目管理和经费使用自主权，实行“揭榜挂帅”、“赛马”等制度的要求。云南省、昆明市先后修订出台了《云南省科技计划项目管理办法》（云科规〔2022〕5号）和《昆明市科技计划项目管理办法》（昆科规〔2023〕1号），大幅度改革了科技计划体系和管理模式，形成更加高效、科学的项目管理体系。
为贯彻落实国家、省市新一轮科技体制改革要求，提升官渡区科技计划项目管理水平，提高区级财政科技项目资金使用效益，官渡区科学技术和工业信息化局对官渡区出台的《昆明市官渡区科技计划项目管理办法》（昆府登82号官渡区人民政府公告2013年第3号）进行修订，研究拟定了《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区（官渡区）科技计划项目管理办法（征求意见稿）》（以下简称《项目管理办法》）。
二、主要内容
《项目管理办法》贯穿科技计划项目管理全流程，从深入落实国家、省市关于项目管理改革的新政策出发，提出7章，45条规定。
第一章“总则”共5条，主要明确了办法制定的目的、依据、适用范围、管理原则、资金管理依据、项目委托第三方管理等内容。
第二章“责任主体与职责”共7条，主要明确了区科工信局、项目推荐部门、项目承担单位、项目负责人、专业机构、项目评审专家六类责任主体的主要职责。
第三章“申报与立项”共9条，主要明确了公开竞争、揭榜挂帅、定向择优、非资助等项目遴选组织方式，申报项目和项目申报单位应符合的基本条件，项目申报要求和项目评审流程等内容。
第四章“实施与管理”共8条，主要明确了项目合同书签订、调整、项目过程管理等要求，项目变更、撤销、终止等情形及流程管理等内容。
第五章“项目验收”共7条，主要明确了项目验收申请时间、验收材料、验收方式、评价内容，同时确定了通过验收、结题、限期整改、未通过验收等验收结论的确定条件和结余资金管理，以及项目归档管理等内容。
第七章“监督、绩效评价、诚信管理”共7条，主要明确了开展项目监督管理工作的主体、绩效跟踪评价、科研诚信管理、责任追究情况等内容。
第八章“附则”共2条，主要明确了办法解释方、实施日期，同时要废止的文件。
三、政策特点
一是更加明晰各方责任主体职责。围绕科研领域“放管服”改革要求，增加“项目管理服务专业机构”承接项目管理工作，进一步细化科研项目组织实施过程中，涉及的区科工信局、项目推荐部门、项目承担单位、项目负责人、专业机构、项目咨询评审专家职责范围。
二是创新项目形成和遴选组织模式。界定公开竞争、揭榜挂帅、定向择优、非资助类等项目组织模式的适用范围。项目管理方式和资金支持方式也作了调整。
三是给予项目承担单位在执行过程中更大的自主权。项目实施期间，在不改变主要目标、研究内容、验收指标等主要内容的前提下，项目承担单位可以根据项目实施情况自主进行调整，只需进行备案即可。
四是明确合同管理和项目变更、撤销、终止等管理。在项目实施与管理环节，加强对项目承担单位限时签订合同书的约束力度，规定项目承担单位在收到签订项目合同书通知后30天内，应完成所有合同书签订程序。项目承担单位无正当理由逾期未提交项目合同书视为主动放弃该项目。
五是明确“通过验收”、“结题”、“限期整改”、“不通过验收”四类验收结果的标准和有关要求并明确后续处理要求。
六是明确项目监督、绩效评价及诚信管理要求。强化项目绩效管理、强调绩效评价结果应用；强化对项目承担单位、项目负责人、项目咨询评审专家、项目推荐部门、专业机构及工作人员等责任主体科研诚信约束及科技信用评级。
四、注意事项说明
办法自公布之日起施行。官渡区2013年出台的《昆明市官渡区科技计划项目管理办法》（昆府登82号昆明市官渡区人民政府公告第3号）同时废止。
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