《官渡区国土空间总体规划（2021-2035年）》【草案公示】编制情况说明

一、背景依据
一直以来，各级各类空间规划在支撑城镇化快速发展、促进国土空间合理利用和有效保护方面发挥了积极作用，但也存在规划类型过多、内容重叠冲突等问题。为贯彻落实《中共中央 国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》（中发〔2019〕18号）、《自然资源部关于全面开展国土空间规划工作的通知》（自然资发〔2019〕87号）以及《省委省政府关于建立全省国土空间规划体系并监督实施的意见》（云发〔2019〕7号）要求，官渡区、滇中新区、经开区全面组织开展了官渡区辖区内各分区的国土空间总体规划编制工作。规划编制工作坚持人民至上，进一步发挥区位优势和资源优势，促进区域协调发展，优化农业、生态和城镇空间布局，保护生态与历史文化体系，全面提高综合交通枢纽能级，全面提升城市品质，为实现全体人民共同富裕提供空间保障。
二、目标任务
官渡区国土空间总体规划是官渡区当好全省经济社会发展排头兵制定的国土空间发展蓝图和战略部署，是落实新发展理念，实施高效能空间治理，促进高质量发展和高品质生活的空间政策，是全域国土空间保护、开发、利用、修复和指导各类建设的行动纲领。本规划具有综合性、战略性、协调性、基础性和约束性，是落实和深化云南省、昆明市国土空间总体规划要求，编制下位详细规划、相关专项规划和开展各类开发保护建设活动、实施国土空间用途管制的基本依据。
三、规划范围与期限
规划范围为官渡区行政辖区范围，包含12个街道办事处，其中北部3个街道（小哨、长水、大板桥）托管于滇中新区；中部阿拉街道托管于经开区，主城区实管8个街道（太和、吴井、金马、关上、小板桥、六甲、官渡、矣六），全区国土面积575.42平方公里。
规划期限为2021至2035年，近期至2025年，远期至2035年，远景展望至2050年。
四、规划主要内容
规划编制坚持目标导向、问题导向、实施导向相结合，突出生态优先、绿色集约、高效发展的逻辑主线，围绕国土空间资源配置优化，宜居宜业品质城市塑造形成“目标定位—格局优化—要素统筹—空间治理—品质塑造”的主要规划内容框架。
1、落实区域战略，明确城市定位和发展目标
一是确定官渡区城市定位为区域性国际中心城市新中心、面向“两亚”的互联互通枢纽承载地、港产城融合的开放发展引领区。
二是制定城市发展战略为生态优先，绿色发展；区域协同，开放引领；创新驱动，产业提质；品质提升，高效集约。
2、严守底线约束，优化国土开发保护新格局
构建官渡区“一湖两屏，两轴支撑，三心驱动，多片协同”的开发与保护的总体格局。同时，落实耕地保护制度、生态环境保护制度和节约用地制度，严格划定永久基本农田保护红线、生态保护红线和城镇开发边界。
3、留住乡愁记忆，塑造现代绿色农业农村空间
构建官渡区“三片三心多点”的农业空间格局。实施耕地数量、质量、生态“三位一体”保护，积极开展农村土地综合整治，进一步优化布局乡村发展空间，实现乡村振兴。
4、筑牢生态屏障，系统维育生态保护空间
构建官渡区“两屏多廊” 的生态保护格局。落实滇池和昆明宝象河省级森林自然公园两个自然保护地的保护以及对水资源、湿地资源、林草资源、耕地资源和矿产资源等的保护与利用，积极推进滇池流域和牛栏江两大流域生态修复。
5、推进区域协同，构建集约高效城镇空间
提出深化合作，开放建设，深度融入昆明市区域性国际中心城市建设的发展思路，强化主城，培育功能组团，优化现代产业体系和空间布局，推动官渡区产业整体转型升级。构建“主城区-功能组团-城乡社区”城乡体系，完善高品质公共服务设施体系，进一步提升和改善城乡社区的宜居性。
[bookmark: _GoBack]6、加强风貌塑造，彰显山水人文城市魅力
落实昆明国家历史文化名城保护，强化对官渡古镇历史地段以及其他有价值历史文化遗产和要素的保护与利用。依托昆明“大山大水”格局，加强对官渡区“山-城-湖”自然格局的风貌管控，构建官渡区“两轴多心”的特色魅力空间格局，形成自然与城市有机交融的风貌特色。
7、强化设施支撑，共建共享安全韧性城市
衔接昆明市中心城区综合交通体系规划，加快城市道路交通网络体系、轨道交通网络布局和昆明火车站、长水国际机场等交通枢纽建设。完善的给水、排水等市政基础设施体系配套，提升综合防灾减灾以及公共卫生安全等设施的建设水平和服务能力。
8、健全治理体制，提升现代化空间治理能力
加强规划传导和规划实施评估，建设国土空间数字化平台，实施规划全生命周期管理等内容。通过构建 “五级三类”国土空间规划体系和国土空间规划“一张图”实施监督信息系统，全面提升国土空间治理体系和治理能力现代化水平。

