附件3：
昆明市官渡区司法局法律顾问经费项目

访谈汇总分析报告

本次重点绩效评价访谈旨在通过与昆明市官渡区司法局相关负责人、相关人员进行沟通，了解昆明市官渡区司法局法律顾问经费项目实施背景、项目组织、实施和管理等相关情况，总结项目实施过程中存在的问题，为改进部门管理工作提供决策依据。

一、访谈对象

本次访谈对象包括昆明市官渡区司法局相关负责人、相关人员等。

二、访谈内容

本次访谈的内容主要包括昆明市官渡区司法局法律顾问经费项目决策、项目管理以及项目经验、做法等相关情况。
三、访谈类型和访谈方式

评价项目组在前期调研准备以及进行受益对象满意度调查问卷工作时，采取座谈方式和开放性访谈的方式对昆明市官渡区司法局相关负责人、相关人员进行访谈。

四、访谈内容汇总

根据实际访谈情况，评价项目组整理汇总了现场访谈意见，访谈内容汇总情况如下所示：

1.昆明市官渡区司法局法律顾问经费项目实施背景
全面贯彻落实党的十九大精神，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和考察云南重要讲话精神，坚持法治云南、法治政府、法治社会一体建设，遵循法律顾问、律师工作特点，坚持正确政治方向，坚持分类规范实施，坚持统筹衔接推进，积极稳妥推行法律顾问制度和公职律师、公司律师制度，提高依法执政、依法行政、依法经营、依法管理的能力水平，促进依法办事，为官渡争当建设区域性国际中心城市排头兵提供法治保障。
2.昆明市官渡区司法局法律顾问经费项目实施情况
通过对2023年昆明市官渡区司法局法律顾问经费项目资料进行详细核查、实地勘查核实及与昆明市官渡区司法局沟通，该项目资金已经下拨到各法律顾问机构用于服务区政府各单位部门法律事务，各政府单位申请的法律顾问经费则由财政局直接拨付至各政府单位。

法律顾问通过多种方式参与各单位重大行政决策、政府制度设计，为区政府重要文件制定、重大政策出台，重大事项决策等建言献策、提供咨询和法律服务，积极服务各单位重大项目、重点工程建设项目。在项目的前期准备、商洽，合同谈判，项目实施方案、招标文件、合同文本审查等各个阶段，提供专业、高效、全面的法律服务，最大限度地防控政府法律风险，充分发挥了参谋助手作用。在协助区政府做好重大决策、重大行政行为的法律咨询和论证，参与招商引资、规范性文件审查、重大经济项目谈判、合同审核等方面做了大量卓有成效的工作，推动各单位依法行政工作进程，体现法律顾问存在的价值和特殊性及不可替代性。
3.昆明市官渡区司法局法律顾问经费项目管理情况

根据《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于推行法律顾问制度和公职律师公司律师制度的意见〉的通知》（中办发〔2016〕30号）、《中共云南省委办公厅、云南省人民政府办公厅印发〈关于推行法律顾问制度和公职律师公司律师制度的实施意见〉的通知》（云办发〔2017〕27号）及《中共昆明市委办公厅、昆明市人民政府办公厅印发〈关于推行法律顾问制度和公职律师公司律师制度的实施意见〉的通知》（昆办发〔2017〕32号）的规定，昆明市官渡区司法局法律顾问经费项目由昆明市官渡区司法局对官渡区政府各单位部门及街道负有监督责任。

4.昆明市官渡区司法局法律顾问经费项目资金拨付流程
昆明市官渡区司法局按照年度法律顾问项目经费分配明细，将审核无误汇总后的预算数据进行申报年初预算，待单位需支付法律顾问经费时，向司法局提交申请报请分管领导签字审批后送昆明市官渡区财政局，昆明市官渡区财政局按审批金额将资金直接划拨至区政府各单位部门。按照财务管理制度规定执行，对项目资金的使用流程进行了有效的控制，资金支付具有完整的审批手续。


